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MARE SĂRBĂTOARE 
a poporului nostru

Sărbătorim mtine împlinirea a
100 de ani de Ia Unirea Țării 
Romîneștl cu Moldova si crea

rea statului national, eveniment de 
o deosebită însemnătate istorică în 
viata poporului nostru. Amintirea 
luptei plină de avînt a maselor 
populare din tara noastră, care ve
deau în unire împlinirea năzuințelor 
de dezrobire de sub jugul turcesc și 
de lichidare a robiei feudale, se 
bucură astăzi de cinstirea cuvenită 
din partea întregului popor munci
tor, Sărbătorirea Unirii este totodată 
pentru oamenii muncii din patria 
noastră un imbold însuflețitor pen
tru continua întărire a republicii 
noastre populare, pentru făurirea u* 
nel vieți îmbelșugate și fericite.

Ideea de unitate națională are 
vechi și trainice tradiții în inimile 
poporului atît în Moldova $1 Țara 
Romînească, cît și în Ardeal Expri- 
mînd aspirațiile spre Unire ale celor 
mulțl și obidiți, Tudor Vladimirescu 
cerea în 1821 Divanului Țării Romî- 
neștl să intre în strînsă legătură cu 
Divanul din Moldova „ca unii ce 
sîntem de un neam, de o lege și sub 
aceeași stăpînire".

Marele patriot Nlcolae Bălcescu, 
aflat în emigrație după înfrîngejrea 
revoluției de la 1848, vorbea de ase
menea în scrierile sale despre „uni
tatea și libertatea națională".

Forța socială cea mai interesată în 
înfăptuirea unirii era țărănimea. Ți
nută sub dubla exploatare a stăpt- 
nirii turcești și a boierimii, țărăni
mea trăia într-o cumplită mizerie și 
umilință cu toate că reprezenta cea 
mal maire parte a poporului.

Așa cum spunea M. Kogălniceanu, 
în gura țărănimii unirea însemna 
ceva mai mult decît singura întru
nire a principatelor. Ea lega de u- 
nire nădejdile de a se elibera din 
jugul strivitor al iobăgiei, de a se 
ridica la o viață omenească.

Cu tot sufletul pentru înfăptuirea 
Unirii au fost tîrgoveții, lucrătorii și 
meșteșugarii, năpăstuiții orașelor 
din care mai tîrziu avea să se for
meze clasa muncitoare.

încă de pe atunci burghezia și-a 
arătat dorința de a folosi în scopu
rile sale înguste năzuințele spre 
progres ale poporului. Din punctul 
de vedere al burgheziei, unirea tre
buia să fie aceea care „dezmorțește 
și înviază negoțul șl meșteșugurile, 
pentru că încurajează la întreprin
deri mari... Ie deschide nouă vine de 
avuție".

Legată prin interese economice de 
moșierime, cea mai mare parte a 
burgheziei ocolea problema vitală 
pentru poporul romîn în' acea pe
rioadă, problema agrară.

Cu toată împotrivirea burgheziei 
și moșierimll romîne, precum și a

Pămînturi renăscute
ÎNTREBARE: Ce ne-ați putea 

spune despre contribuția adusă în 
anul 1958 de către Direcția zonală 
de îmbunătățiri funciare — Galați 
la rezolvarea problemei valorifi
cării de noi terenuri agricole ?

RĂSPUNS: Mai tatîi trebuie ară- 
it că Direcția noastră are ca sarci

nă să facă proiectarea lucrărilor de 
îmbunătățiri funciare, întreținerea a- 
cestor lucrări, exploatarea terenurilor 
ameliorate din incintele indiguite și 
apărarea acestor terenuri împotriva 
inundațiilor, într-o zonă a țării care 
cuprinde regiunea Galați în întregime 
precum și unele raioane din regiunile 
Bacău, Ploești și Constanța. In ce 
privește executarea lucrărilor acestea 
sînt făcute fie de către Trustul de 
îmbunătățiri funciare, fie prin muncă 
voluntară, fip de către alți executanți, 
bineînțeles sub conducerea tehnică a 
Direcției zonale.

In anul trecut, în raza de activitate 
a Direcției noastre s-au executat lu
crări de desecare și îndiguire în spe
cial în zona inundabilă a Dunării. O 
parte din acestea au fost realizate 
din fonduri centralizate, iar o altă 
parte prin muncă voluntară. Prin lu
crări executate din fonduri centrali
zate a fost ameliorată pînă la 31 de
cembrie 1958 suprafața de 9.200 de 
ha. Dintre șantierele mai importante 
nde lucrările s-au executat prin In

vestiții de stat .putem cita pe cel de 
la Iglița-Carcaliu, raionul .Macin, 
unde prin îndiguiri și desecări au 
fost redate circuitului permanent al 
agriculturii 900 de hectare, șantierul 
Călmăfui-Gropeni, (compartimentul II) 
cu o suprafață interesată de 3.500 de 
hectare și cel de la Pecineaga-Tur- 
coaia, unde prin lucrări de desecare 
au fost valorificate 3.500 de hectare.

Prin muncă voluntară în anul 1958 
a fost efectuat un volum de lucrări 
de 353.148 m.c., redîndu-se circuitului 
permanent al agriculturii suprafața 
de 3.660 ha teren. Dînd dovadă de 
multă înțelegere Și entuziasm oame
nii muncii au răspuns cu dragoste la 
îndemnul partidului de a contribui 
voluntar la redarea de noi terenuri 
agriculturii. Numai pe șantierul Car- 
caliu-Măcin, raionul Măcin, unde prin 
îndiguire sînt puse la adăpost de pe
ricolul indundațiilor, circa 1.850 de 
hectare, pînă la 31 decembrie 1958 au 
fost efectuate 51.890 ziîe-om și 22.225 
zile-atelaj.

marilor putori potrivnice unirii — 
Turcia, Anglia și Austria — care ve
deau în unirea Țărilor Romîne un 
pericol pentru interesele lor prădal
nice, poporul romîn a trecut la pre
gătirea și înfăptuirea Unirii. Năzu
ința de libertate șl unitate națională 
a poporului romîn se bucura de spri
jinul cald al democraților revolu
ționari ruși. „Rusia simpatizează cu 
dorința poporului romîn de a se uni 
într-un singur stat" scria marele în
vățat Cemîșevski.

în grele condiții de teroare, de 
luptă împotriva reacțiunil, au avut 
loc în anul 1857 primele alegeri pen
tru desemnarea deputaților în Diva- 
nurile ad-hoc. In primele ședințe 
după constituirea Divanului, deputății 
și-au arătat dorința de unire a Ță
rilor Romîne. Printre luptătorii de 
frunte care au participat la înfăptui
rea acestui act istoric au fost, ală
turi de Alexandru Ioan Cuza șl Mi
hail Kogălniceanu, multe elemente 
înaintate ale timpului, patrioți înflă
cărați ca V. Alecsandrl, Dimltrle 
Bolintineanu, Costache Negri, Cezar 
Bollac și alții-

Ca o expresie a dîrzenlei cu care 
masele populare, au luptat pentru 
Unire, este faptul că circa 30.000 de 
meseriași, lucrători, țărani, au în
conjurat clădirea din Dealul Mitro
poliei din București, unde se ținea 
Adunarea electivă a Țării Romî- 
nești, ținînd sub presiune majorita
tea reacționară a Adunării.

Alegerea la 24 Ianuarie 1859 a 
domnitorului Țării Romîneștl în per
soana lui Alexandru Ioan Cuza, ace
lași care Ia 5 Ianuarie 1859 fusese 
aleg șl domnitorul Moldovei, a în
semnat prima victorie obținută de 
popor pe drumul unirii. Astfel, a fost 
pusă temelia statului național unitar 
romîn, creîndu-se condițiile pentru 
scuturarea în 1877 a jugului turcesc.

Cu toate acestea, cele mai multe 
din roadele unirii n-au fost culese de 
masele populare. Moșierimea, în cir- 
dășie cu burghezia care devenea tot 
mai reacționară, a acaparat puterea 
politică, s-a împotrivit cu înverșu
nare reformelor dorite de popor. Se
cularizarea averilor mînăstirești și 
legea rurală n-an satisfăcut nici pe 
departe setea de dreptate socială a 
maselor de truditori. Peste cîțiva ani, 
„monstruoasa coaliție" burghezo- 
moșierească avea să înlăture de la 
putere pe Alexandru Ioan Cuza și 
Mihail Kogălniceanu, aducînd la 
conducerea țării un porlnț străin de 
neam, instrument de oprimare a ori
cărei încercări de ridicare Ia luptă 
revoluționară a maselor asuprite șl 
exploatate.

Steagul independenței naționale a- 

(Continuare în pag. a 4-a)

In afară de cele arătate, Direcția 
zonală de îmbunătățiri funciare Ga
lați a mai executat anul trecut la 
unitățile de stat lucrări de amenajare 

pentru irigații pe o suprafață de
l. 304 ha.

ÎNTREBARE: Ce și-a propus 
Direcția zonală să realizeze în 
cursul anului acesta ?

RĂSPUNS: Țtaînd seamă de ex
periența de pînă acum, planul pe a- 
nul 1959 al Direcției noastre prevede 
un volum de lucrări mult sporit față 
de anul trecut. Se prevede de pildă, 
ca în acest an să se execute lucrări 
de îndiguire- — îndeosebi în zona 
inundabilă a Dunării și a Șiretului — 
și desecare prin care să fie valorifi
cate 25.000 ha de teren și să se amena. 
jeze pentru irigat, la unitățile de stat 
și cooperatiste, o suprafață de 14.000 
de hectare. Mijloacele de realizare a 
acestor lucrări sînt: investiții centra
lizate, credite recuperabile și muncă 
voluntară. Trebuie remarcat că, avînd 
în vedere elanul cu care au- partici
pat oamenii muncii la muncă volun
tară în anul trecut, anul acesta s-a 
stabilit să se execute prin muncă vo
luntară un volum cu mult mai mare 
de lucrări. Astfel se prevede ca în a- 
nul 1959 volumul lucrărilor de îm
bunătățiri funciare executat prin 
muncă voluntară să fie de 1.348.000
m. c. Realizarea acestui volum de lu
crări va aduce statului o economie 
pe aproximativ 20.000.000 lei.

In ceea ce privește locul unde se 
vor executa lucrările vă putem spune 
că în afară de șantierele existente 
care își continuă lucrările, vor fi des
chise noi șantiere, dintre care mai 
importante pot fi citate: Nămoloasa- 
Măxlneni, în zona inundabilă a Șire
tului, cu o suprafață interesată de a- 
proximativ 13.000 de ha și cel din

La cenirul mecanic

Lucrările de reparași la tractoarele șl motoarele trimise de către 
unitățile agricole de stat din regiunea București se desfășoară cu avînt spo
rit la centrul mecanic Drăgăneștl.

In fotografie: mecanicii Marin Matei și Donescu Iancu lucrînd la mon
tarea unui motor. Foto . POPA RAZI

Succese la reparația utilajului agricol
Zi de zi, mecanizatorii de la S.M.T. 

Băneasa, raionul Giurgiu, depun o 
muncă însuflețită în vederea pregă
tirii la timp a mașinilor și tractoa
relor necesare în campania agricolă 
de primăvară.

Pînă acum cîteva zile au fost re-

Pregătesc răsadnițe calde
Așa cum este bine, membrii gos

podăriei colective din Sigh.et, regiu
nea Baia Mare, pregătesc în lunile 
de iarnă paturile calde în vederea 
obținerii de legume timpurii. Astfel, 
începînd din luna ianuarie, ei au re-

Grijă pentru viitoarele munci agricole
în regiunea Constanța se fac in

tense pregătiri pentru însămînțările. 
de primăvară. Pînă acum repararea 
tractoarelor și mașinilor agricole a 

raza satului Dedulești, raionul Fili- 
mon Sîrbu, unde prin Îndiguire vor 
fi puse la' adăpost de pericolul Inun
dațiilor circa 3.000 de ha,

ÎNTREBARE: Despre măsurile 
luate in vederea realizării acestor 
sarcini ■ ne-ați putea spune ctteva 
cuvinte ?

i
RĂSPUNS: Deocamdată, princi

pala măsură ta vederea realizării 
planului nostru este asigurarea între
gii documentații tehnice pentru întoc
mirea proiectelor privind noițe lu
crări ce le avem de executat. Tre
buie să vă spunem că numai pentru 
proiectarea acestor lucrări ne trebuie 
180.000 ore medii-tehnicleni. Deose
bit de aceasta pentru a asigura șan
tierelor o îndrumare cît mai corespun
zătoare am stabilit ca în curtad să 
ținem un curs pentru pregătirea tu
turor cadrelor de tehnicieni oare vor 
coordona munca în cadrul acestor lu
crări de ameliorați!.

PENTRU SANATATEA ANIMALELOR

Lupta contra tuberculozei animalelor se bazează în cea mai 
parte pe identificarea animalelor bolnave, cu ajutorul tuberculinei. 
valoros medicament produce la locul injectat o 
baza căreia pot fi deosebite animalele bolnave. în 
pe doctorii Ciortea Gregoriu și Edu Eugen de la 
vaccinuri Pasteur din București, cercetînd culturile

Foto: D,
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parate la această stațiune 11 tractoa
re K.D., 18 pluguri de tractor, 12 gra
pe, 8 semănători. Fruntași în munca 
de reparații sînt mecanizatorii Gheor. 
ghe Preda, N. Ion, Ene Dumitru și 
alții.

vizuit și completat geamurile nece
sare și au asigurat cantitatea de 40 
tone gunoi de grajd. Totodată, har
nicii colectiviști din Sighet, au în
ceput și împletitul rogojinilor de 
protecție a răsadnițelor.

fost executată în proporție de 65 la 
sută, au fost condiționate peste 1.000 
de tone de semințe și s-au transpor
tat la cîmp însemnate cantități de 
gunoi de grajd.

In gospodăriile agricole colective 
pregătirea inventarului agricol, a 
fost realizată în proporție de 82 la 
sută, această lucrare fiind terminată 
în raioanele Tulcea, Adamclisi și 
Hîrșova.

In aceste zile 
la Deleni

i Fiind aprovizionată cu mărfuri tre
buincioase țăranilor muncitori, coope. 
rativa de consum din comuna Deleni, 
raionul Vaslui, a cunoscut ■ încă din 
primele zile ale anului o abundență 
de cumpărători. In primele 10 zile 
ale lunii ianuarie, cooperativa a vîn- 
dut mărfuri industriale în valoare de 
aproape 40.000 lei.

Prin buna deservire a cumpără
torilor și curățenia pe care o ține 
în magazin se evidențiază în mod 
deosebit gestionarul Cluinare Ștefan 
de la magazinul universal.

Convingîndu.se de avantajele con
tractărilor, proprietarii de oi din a- 
ceastă comună au contractat cu sta
tul pînă acum cantitatea de 1.000 kg 
de lînă.

VICTOR VASILIU 
corespondent

mare 
Acest 

reacție deosebită, pe 
fotografie: îi vedem 
Institutul de seruri și 
de bacill Koch.
CONSTANTINESCU

Pest« cîteva zile, la Moscova se 
vor deschide lucrările celui de-al 
XXI-lea Congres al Partidului Co
munist al Uniunii Sovietice, care 
va intra în istorie ca Congresul 
constructorilor comunismului. între
gul popor sovietic, oamenii muncii 
din toate țările socialiste, întreaga 
omenire progresistă au primit cu 
mult interes tezele raportului pe 
care tovarășul N. S. Hrușciov ur
mează să-l prezinte Congresului al 
XXI-lea al P.C.U.S. —Cifrele de 
control ale dezvoltării economiei 
naționale a U.R.S.S. pe anii 1959— 
1965.

Cifrele de control constituie o 
oglindă a uriașei dezvoltări a eco
nomiei sovietice în următorii șapte 
ani, dezvoltare pe care o poate cu
noaște numai o țară ca Uniunea 

I Sovietică, unde exploatarea omului 
de către om a fost înlăturată, unde 
muncitorii și țăranii, liberi pe soar
ta lor, muncesc cu un avînt neîntîl- 
nit în nici o tară capitalistă.

Iată numai cîteva cifre: In anul 
1965, potrivit celor prevăzute în 
planul șeptenal. Uniunea Sovietică 
va obține 65—70.000.000 tone de 
fontă, adică cu 65—77 la sută mai 
mult decît în 1958; va obține 86— 
91.000.000 tone oțel, 65—70.000.009 
tone laminate.

O mare dezvoltare va lua indu
stria chimică, iar pînă în 1965, pro
ducția de energie electrică va fi 
mărită mai mult decît de doua ori. 
In acest scop, în acești șapte ani 
se vor construi puternice hidrocen
trale, termocentrale și atomoelec- 
trice. Se vor electrifica 20.000 km 
drum de fier precum și toate sov
hozurile, colhozurile, așezările mun
citorești etc.

Toate ramurile industriei națio
nale a U.R.S.S. vor căpăta un ritm 
grabnic de dezvoltare, cum n-a mal 
fost întîlnit în nici o țară din lume. 
‘Dacă în 1917, cota parte a Rusiei 
Sovietice în producția industrială 
mondială reprezenta doar 3 la sută, 
în 1937 a crescut la 10 la sută, iar 
în 1958, la 20 la sută. In anul 1970, 
U.R.S.S. se va situa pe primul loc 
în lume, atît în privința volumului 
absolut al producției, cît și pe cap 
de locuitor.

Fără îndoială că cifrele propuse 
vor fi cu mult depășite. Chezășia

In perioada 
de iarna

Folosind timpul prielnic, membrii 
gospodăriei agricole colective „Pro
gresul", comuna Făcăeni, raionul Fe
tești, au executat o seamă de lucrări 
Importante.

Astfel cele 7 brigăzi de cîmp au 
confecționat 84 grape de mărăcini și 
au cărat în livadă și pe terenul unde 
se va planta viță nobilă, peste 1.000 
tone gunoi dP grajd. De asemenea, 
din livadă ei au scos pomi uscați și 
au făcut peste 1100 de gropi unde în 
primăvară se vor planta pomi tineri 
și piersici pitici. Colectiviștii au cu
rățat de omizi, uscături și au făcut 
stropirea de iarnă a pomilor pe cele 
26 hectare de livadă cît are în pre
zent gospodăria. Au fost confecțio
nați 1.000 tutori pentru pomi și 
15.000 țăruși pentru plantațiile de 
vie.

In prezent în atelierul de fierărie 
și lemnărie al gospodăriei sP lucrea
ză de zor. Au fost de acum reparate 
15 semănători, 12 grape de fier, 16 
pluguri și 14 căruțe.

Fruntași la lucrări stat Petre An- 
drei, Bodea Ion, Croitaru Ion, Maria 
Olteanu și alții. I

FRINCU CONSTANTIN
corespondent

In ateliere se hotărăște acum 
succesul însămînțărilor de primăvară

Gospodăriile agricole de stat ce a- 
parțin Trustului regional Galați se 
află în plină campanie de pregătire a 
mașinilor pentru muncile de primă
vară. In iarna aceasta, planul de re. 
parații la tractoare și mașini agrico. 
le prezintă, față de alți ani, cîteva 
particularități. Vremea fiind prielnică, 
campania arăturilor adînci s-a pre'un- 
git pînă tîrziu în iarnă, fapt ce a de
plasat perioada reparațiilor înspre 
primăvară. Totodată, această perioa
dă a fost scurtată. Specific reparații, 
lor de acum este și gradul dc uzură a 
mașinilor. Ele au fost folosite mai 
mult timp și într.un teren mai tare. 
Din această cauză numărul mașinilor 
care au nevoie de reparații capitale și 
generale e destul de mare. Proprie 
anului în curs este și problema piese
lor de schimb pentru unele mărci de 
tractoare și mașini agricole pe care 
industria noastră, trecînd la mărci noi, 
mai perfecționate, nu le mal fabrică. 
Tractoarele au rămas în funcțiune din 
anii trecuți, mai sînt încă destul de 
bune, dar au nevoie de piese care nu 
se prea găsesc.

La întocmirea planului de reparații, 
serviciul mecanizării din Trustul re
gional Galați a ținut seama de aceste 
particularități. Trustul a prevăzut din 
vreme piesele de care aveau nevoie 
unitățile sale și s-a adresat bazei de 
aprovizionare Galați. Cum a lucrat 
însă baza ? Fără a intra în amănunte 
trebuie spus că, la mijlocul lunii ia
nuarie, în bază nu se găseau încă o 
bună parte din reperele comandate. 
Lipseau din bază repere foarte impor. 
tante. Astfel, Trustul comandase 100 
de axe intermediare, 200 de axe secun. 
dare, și 200 de axe principale, sute de 

acestui lucru o constituie realiză
rile obținute pînă acum, căci de 
cîte ori si-au luat angajamente, oa
menii sovietici nu s-au desmințit 
niciodată. Cu 40 de ani în urmă, 
cînd Lenin spunea că dacă Uniunea 
Sovietică va avea 100.000 de trac
toare va putea face un mare pas 
înainte pe calea dezvoltării agri
culturii socialiste, ziariștii reacțio
nari din țările capitaliste au ris cu 
hohote, spunînd că acest lucru va 
fi cu neputință. Astăzi, aceste cifre 
sînt depășite de 10—12 ori. Numai 
în 1958, industria constructoare de 
mașini din Uniunea Sovietică a dat 
agriculturii peste 220.000 tractoa
re, fără să mai vorbim de zecile de 
mii de combine și de alte numeroa
se unelte și mașini agricole.

In ceea ce privește agricultura, 
planul de șapte ani deschide pers
pective deosebit de însemnate. Față 
de 1958, producția globală agrico
lă va spori în 1965 de 1.7 ori. Se 
vor obține 10—11 miliarde puduri 
de cereale, va fi mărită recolta de 
bumbac. Producția de carne va 
crește de două ori, iar cea de lapte 
de 1,7 ori.

Ș; în agricultură, ca și în indu
strie, cifrele vor fi cu mult depășite. 
O mărturie a acestui lucru o con
stituie faptul că în 1958 U.R.S.S. 
a întrecut producția de lapte obți
nută de Statele Unite ale Americii ; 
în ce privește producția totală de 
unt fabricat în întreprinderi indu
striale si gospodării, U.R.S.S. a în
trecut S.U.A. încă din 1957.

Creșterea producției industriale 
și agricole prevăzută în planul de 
șapte ani va duce la ridicarea ni
velului de trai, material și cultural, 
al celor ce muncesc. Față de 1958,

NOI OGOARE UNITE

al treilea raionCEACOVA
din regiunea Timișoara 
cu agricultura colectivizată

Vestea attt de importantă, că țăranii muncitori din comunele 
raionului Ceacova sînt acum cu toții membrii ai gospodăriilor colective 
nu a constituit în sine nimic deosebit, căci asemenea fapte de laudă Srau 
mai înregistrat și se vor mai înregistra și de aici înainte. ÎȘimplu spus, 
oamenii aceștia au intrat In rîndurile colectiviștilor, convinși de supe
rioritatea agriculturii socialiste, de foloasele pe care ei le pot avea de 
pe urma muncii în comun — in gospodăria colectivă. Și lucrul acesta 
l-au văzut limpede la colectiviștii mai vechi. Citind in ziar sau auzind 
vorbindu-se despre succesele gospodăriilor colective din raionul lor, ori 
din alte raioane, (ăranii muncitori și-au dat seama că și locul lor este 
tot acolo, in gospodăria colectivă, unde, pe păminturile unite in tarlalele 
mari, munca este mai spornică, iar viitorul surîde din plin fiecărui om 
harnic' și cinstit. Cine ar fi putut rămine in afara marei familii a colec
tiviștilor văztnd, bunăoară, cum gospodăria colectivă din Peciu Nou 
a realizat anul trecut un venit de 1.227.500 lei, că valoarea zilei-muncă 
in gospodăriile colective din comunele raionului Ceacova a fost in 1958 
de 40—50 lei ? Nimeni — este răspunsul, și ca dovadă stă faptul petre

cut acum cîteva zile: circa 10.500 de țărani muncitori romîni, germani 
și sirbi au pornit cu încredere pe drumul gospodăriei colective, pentru 
o viață fericită.

R. S.

In familia colectiviștilor

în anul trecut. Pentru fie- 
zi-muncă, membrii gospo- 

colective din Broșteni. in 
de cereale, o mare cantitate

Veniturile mari realizate de că
tre membrii gospodăriilor agricole 
colective sînt fapte tot mai con
vingătoare pentru țăranii munci
tori cu gospodărie individuală, 
care pășesc cu încredere pe dru
mul arătat de partid, pe drumul 
belșugului și fericirii.

... Sînt numai cîteva săptămîni 
de cînd membrii gospodăriilor co
lective din comunele Broșteni și 
Jariștea, raionul Focșani, și-au dus 
acasă produsele și banii ce li se 
cuveneau pentru zilele-muncă efec
tuate 
care 
dariei 
afară 
de vin și alte produse, au primit 
numai bani cîte 50 de lei, cei din 

cuzineți de palier precum și multe, 
multe alte piese pe care baza nu le-a 
adus nici măcar într-un singur exem
plar. Și să nu uităm că de astfel de 
piese au nevoie și stațiunile de ma
șini și tractoare. Baza s.a obligat să 
aducă aceste piese pînă la 28 februa. 
rie cînd, potrivit pianului, reparațiile 
trebuie să fie terminate, cînd, de obi
cei, se seamănă ovăzul. Mai trebuie 
precizat că nici atunci nu este sigură 
aducerea pieselor în numărul cerut. 
Baza s-a orientat la comandarea pie
selor nu după planurile întocmite de 
gospodăriile de stat ci după consumul 
din anul precedent. Procedeul este 
greșit îie și numai pentru faptul că, 
datorită creșterii nivelului de mecani
zare a lucrărilor agricole, sporesc nu. 
mărul de mașini și folosirea lor fapt 
ce duce la un volum de reparații mai 
mare. Din pricină că baza regională 
de aprovizionare nu a adus piese 
unele gospodării de stat cum e de pil. 
dă, cea din Măxineni, au trimis de
legați la diferite întreprinderi, centre 
mecanice și baze din țară în căutarea 
reperelor ce le lipsesc. Aceasta duce 
la cheltuieli mari și la întîrzieri în 
munca de reparații.

In asemenea condiții nu-i de mirare 
că gospodăriile agricole de stat din 
regiunea Galați au realizat la repara
ții cu 6 procente mai puțin decit fu
sese planificat a se realiza pînă la 
data actuală. Dacă luăm mașina cea 
mal importantă: tractorul, vedem că 
gospodăriile de stat au motive să fie 
îngrijorate. Din 1492 de tractoare ce 
au nevoie de reparații numai 355 au 
fost puse în stare de funcțiune. La 200 
din acestea s.au executat, e drept, re. 
parații generale și capitale. Alte 146

de tractoare și 39 de motoare de trac
tor au fost trimise în cele 4 centie 
mecanice existente în regiune. Centre
le mecanice întîrzie repararea lor tot 
din cauza lipsei unor piese de schimb, 
piese care nu intră In sarcinile lor de 
producție.

Importantă este și calitatea repara
țiilor. Însuși inginerul Lepădat Pe- 
trache, șeful serviciului mecanizare al 
trustului, afirmă că unele reparații a. 
duc a cîrpeli, că trebuie pregătit un 
fond de piese pentru a se înlocui în 
timpul muncilor agricole piesele mai 
vechi care se pot strica oricind. Re. 
parații de slabă calitate fac și unele 
centre mecanice. Un prost renume și-a 
căpătat centrul mecanic din Focșani, 
care s-a văzut în situația de a nu-șl 
putea îndeplini planul fiindcă gospo- 
dariile nu voiau să trimită mașinile 
pentru a fi reparate de această între, 
prindere. Centrul mecanic din Tecuci 
a făcut, dimpotrivă, numai reparații 
de foarte bună calitate.

Se va depune desigur multă stră. 
duință ca aprovizionarea cu piese să 
fie îmbunătățită. Aceasta nu Înseam
nă că gospodăriile trebuie să renunțe 
la recondiționarea unor piese. Ca
litatea recondiționării pieselor trebuie 
să stea în atenția fiecărei gospodării. 
O singură piesă care prezintă defec. 
țiuni sau nu e asamblată bine poate 
procura stricăciuni la un ansamblu 
întreg.

Mecanizatorii din gospodăriile de 
stat gălățene pot, în ciuda greutăți, 
lor care le mai au, să termine repa. 
rațiile Ia data fixată prin plan. In a- 
celași timp mecanizatorii trebuie să 
lupte pentru a face numai reparații de 
bună calitate.

M. CALIANU

venitul național al U.R.S.S. va cre
ște deci cu 60—70 la sută. Venituri
le reale ale muncitorilor, funcționa
rilor și colhoznicilor vor creste cu 
circa 40 la sută. In timp de 10—12 
ani, problema locuințelor va fi re
zolvată deplin. In anii 1959—1965, 
vor fi construite 15 milioane de lo
cuințe, adică de 2,3 ori mai multe 
decît în ultimii șapte ani. La sate, 
vor fi construite 7 milioane case 
de locuit

Pe vremea țarismului, oamenii 
muncii de la orașe și sate erau mă- 
cinați de pelagră, malarie si tot 
felul de boli. Același lucru se Intim- 
plă și azi în țările capitaliste in 
care stăpînește banul.

In țara care construiește comu
nismul, problema apărării sănătății 
poporului se bucură de cea mai 
mare atenție din partea partidului 
și guvernului. In anii viitori,. va 
crește numărul paturilor în spitale 
și sanatorii, al locurilor în creșe șî 
cămine. Cu multă amărăciune era 
nevoit să constate nu de mult, zia
ristul american C. Sulzberger: 
„Noi am început întrecerea cu ne
numărate avantaje: un nivel de 
viață incomparabil mai înalt, o in
dustrie uriașă, superioritate în bo
gății și superioritate militară. Acea
stă culme pe care ne situăm este în 
curs de dispariție". Si, mai departe, 
adaugă: „Rusia ne ajunge din ur
mă cu pași mari".

Spre părerea de rău a domnului 
Sulzberger și a altor ziariști ame
ricani, a domnului Eisenhower, Dul
les și a altora, amintim că, în multe

ȘERBAN NEDELCU

(Continuare In pag. 4-a)

iar cei din 
de lei. Vă- 
țărani mun- 
individuală 

înaintat ce-

Jariștea cîte 53 de lei, 
6atul Pădureni cîte 57 
zînd acest lucru, mulți 
citorî cu gospodărie 
din aceste comune au 
reri de intrare în rîndurile colec
tiviștilor. Adunarea generală a co-, 
lectiviștilor din Broșteni, ce a avut 
loc de curtad, a primit în rîndu
rile lor încă 23 membri. De ase
menea, în primele zile ale acestui 
an, numărul colectiviștilor din Ja
riștea s a mărit cu încă 25 de fa. 
milii, iar al 
reni cu încă

celor din satul Pădu-
15 familii.

A. STANC1U 
corespondent
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...Cîte frămlntări, cît zbucium au 
cunoscut zilele lui ianuarie 1859. In 
Țările Romîne trebuiau aleși noi 
domni. Întreg poporul aștepta de la 
aceștia întăptuirea unirii, dar toto
dată și înlăturarea vechilor rînduieli. 
Țărănimea aștepta doborîrea clăcii, 
dorea să-și muncească propriul pă
mînt, orășenii cereau dreptul să-și 
spună cuvîntul în treburile tării, în
treg poporul dorea unirea Moldovei 
cu Muntenia, calea Înfăptuirii nă
zuințelor sale. Seara zilei de 3 ianu
arie. In Iași, într-o sală a Cabinetu
lui de Istorie Naturală, numită și „a 
elefantului" erau adunați 30 de de- 
putați unioniști, oameni cu vederi 
nod, membri ai Adunării ce trebuia 
să aleagă pe domnul Moldovei. Isto
ria ne-a păstrat procesul verbal al 
acestei întruniri. Iată cum sună acest 
scurt și semnificativ document: 
„Astăzi, în trei ghenarie (ianuarie) 
anul una mie opt sute cincizeci și 
nouă, partida națională independentă, 
întrunindu-se în seanță și pășind în 
scrutin pentru alegerea candidatului 
la domnie, prin vot pe față a ales 
cu majoritate absolută de candidat 
la domnia Moldovei, pe colonelul 
Alecu Cuza".

...De la 3 ianuarie, au mai trecut 
două zile cînd în Iași, se întrunește 
Adunarea Electivă a Moldovei, în 
cea de a 6-a ședință și în cea mai 
hotărîtoare. Era ziua alegerii domnu
lui. O mulțime neșfîrșită înconjura 
palatul unde se ținea Adunarea, aș- 
teptînd cu nerăbdare rezultatul vo
tului. Up porumbel alb care-și luă 
zborul de pe frontispiciul clădirii și 
care pluti cîteva clipe deasupra mul
țimii, părea să prevestească vremuri 
noi pentru Țara Moldovei. Puși în 
minoritate, deputății reacționari, par
tizani ai lui Mihai și Grigore Sturza, 
sînt nevoiți să renunțe la candidații 
lor și atunci, în dimineața zilei de 5 
ianuarie, colonelul Alexandru loan 
Cuza este ales domn al Moldovei, 
cu unanimitatea deputaților prezenți 
în adunare. A rostit atunci, Mihail 
Kogălniceanu, un minunat discurs : 
„După una sută cincizeci și patru de 
ani de dureri, de umiliri și degrada- 
ție națională, Moldova a reintrat în 
vechiul său drept, dreptul de a-și 
alege pe capul său" ...Și adresîndu-se 
domnului ales, Kogălniceanu spuse : 
„Prin înălțarea ta pe tronul lui Ște
fan cel Mare, s-a reînălțat iarăși na
ționalitate romînă. Alegîndu-te pe 
tine domn în țara noastră, am vroit 
să arătăm lumii acea ce toată țara 
dorește: la legi nouă, om nou... Fii 
dar omul epocii, fă ca legea 
locuiască arbitrarul. Iar tu, 
Ta, ca domn fii bun, fii blind, 
mai ales pentru acei pentru 
mai toți domnii trecuți au fost nepă
sători sau răi. Nu uita că dacă 50 
de deputațl te-au ales domn, ai să 
domnești pentru două milioane de 
oameni".

...Țara Moldovei întîmpină alege
rea cu mare bucurie. Dar și în țara 
de dincolo de Miîcov, vestea stîrni 
bucurie. De la Focșanii Munteniei, 
(„unde Milcovul a secat dintr-o sor
bire”) se telegrafiază la Iași: „Glo
rie vouă fraților! Trăiască Romînia 
unită." ...Iar foaia bucureșteană „Na
ționalul", relata astfel evenimentul: 
„Era un secret presimțămînt cînd în 
numărul trecut ziceam că ziua alege
rii domnului în Moldova va fi și 
pentru noi o sărbătoare. Mare fu 
bucuria romînilor de aici cînd afla- 
ră că la Moldova, în ziua de 5 ianu
arie s-a ales Alexandru Cuza".

Istoria ne amintește că au fost șl 
oameni care n-au întîmpinat cu ochi 
buni și cu inima deschisă ceasurile 
de bucurie ale Întregului popor. Un 
poet al timpului evocă în versurile 
sale surda ostilitate a boerilor reac
ționari :

șă în- 
Măria 

iii bun 
care

cel care au ajutat la in
el, s-au adunat tot mai

In răstimpul celor o sută de 
ani cîți s-au scurs de la Unire, 
scrierile prin care era cinstită 

această mare biruință a poporului, 
precum și 
făptuirea 
multe.

Aproape că nu a lipsit scriitor 
care să nu fi închinat măcar o lu
crare a sa amintirii actului de la 24 
Ianuarie 1859. Unele din aceste 
scrieri au devenit atît de cunoscute, 
îneît au trecut din gură în gură 
asemeni „Mioriței", cântecele des 
pre haiduci, poveștile despre Făt 
Frumos $1 Ileana Cosînzeana ' sau 
alte comori ale literaturii noastre 
populare. Cine nu cunoaște pățaniile 
lui Moș Ion Roată, țăranul cel înțe
lept și îndrăzneț care a înfruntat pe 
marii proprietari din Divanul 
ad-hoc ? Ca să le dovedească depu
taților țărani că „unirea face pute
rea" tin boier l-a pus pe moș Ion 
Roată sa urnească un bolovan mare 
ce se găsea în apropiere. Singur, 
moș Ion Roată nu a izbutit oricît s-a 
căznit. Atunci boierul a trimis si pe 
alți țărani aflați de față, și unindu-și 
puterile an izbutit să urnească bolo
vanul. Numai că moș Ion Roată a 
tălmăcit în felul său această pildă. 
A tălmăcit-o așa cum l-au învătat 
nevoile îndurate pînă atunci de în
treaga țărănime oropsită și asuprită 
de boieri. „Dă, cucoane — a răstuns 
moș Ion Roată la întrebarea boieru
lui — să nu vă fie cu supărare dar 
de la vorbă și pînă la faptă este 
mare deosebire. Dumneavoastră ca 
fiecare boier, numai ne-ați poruncit 
să aducem bolovanul, dar n-ați pus 
umărul împreună cu noi la adus, 
cum ne spuneați diniaorea, că de 
acum toți au să iele parte la seirclni : 
da la Vlădică pînă la opincă".

Moș Ion Roată dădea astfel în vi
leag vorbăria goală a multor 
boieri, care în cuvântările lor 

se arătau de partea poporului, dar în 
fapt lăsau greutatea tuturor îndato- 

In obșteasca gdunare 
Am văzut cîfiva strigoi. 
Se strîmbau care de care, 
Tot uitîndu-se la noi.

Deputății Grija e mare! 
Cătați bine printre voi. 
In obșteasca adunare, 
Am văzut cîfiva strigoi!

...22 ianuarie 1859.
Era ziua deschiderii Adunării Elec

tive a Țării Romînești. întreg Bucu- 
reștiul era un vuiet. Mii de oameni 
se îndreptau din colțurile 
spre dealul Mitropoliei, 
cete, de țărani, cu toată 
autorităților reacționare, 
ră în oraș alăturîndu-se 
Oare Ia București, lucrurile s-au în- 
tîmplat aidoma ca la Iași ? Nicide
cum 1 La București, caimacamia, gu
vernul și majoritatea Adunării erau 
reacționare. Numai intervenția ma
selor putea feri țara de soarta pe 
care i-o pregăteau oamenii trecutu
lui... Și iată cum mulțimea încon
joară Mitropolia și clădirea Adună
rii... Găsesc porțile zăvorite... Frea
mătul crește. Nimeni și nimic nu 
poate împiedica mulțimea să-și spu
nă cuvîntul. Trimișii mulțimii stră- 
băteaii rîndurile poporului, aducînd 
îndemnuri... Porțile Mitropoliei sînt 
luate cu asalt... Călfile de cismar și 
tinerii intelectuali sînt în frunte... In 
cele din urmă, porțile cedează... Po
porul este acum în preajma Adună
rii. Majoritatea reacțiunii se vede 
asediată. Parte din mulțime pătrun
de pînă la băncile deputaților... Po
porul pare o mare vie, amenință să 
năvălească pe uși și pe ferestre în 
Adunare. Spaima cuprinde pe depu
tății reacționari, care nu-și pot rea
liza planurile... Cea dinții ședință se 
încheie. încă nu se putea ști care 
vor fi sorții alegerii de domn. Ora
șul însă duce freamătul mai departe. 
Cete mari de orășeni și țărani stră
bat străzile pînă noaptea tîrziu. Prin 
București bate suflul revoluției.

...23 ianuarie 1859.
Peste zece mii de oameni încon

joară din nou Adunarea. încercarea 
guvernului de a aduce armată este 
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orașului 
La bariere, 

împotrivirea 
se strecoa- 
orășenilor...

Nepoți ai lui Moș Roată deprinși cu.ale furtunii 
Cu trăznetul și ploaia și cîmpurile sure 
Adesea-n amintire cer socoteală bunii, 
Și amintirea aspră, lovește.n noi — secure. 
Flămînd de glie plugul cînd se-nfigea în zloată 
Durerea brazdii parcă se încrusta în noi, 
Și toamna.atît de plină, de fiecare dată 
Ne apăsa pe umeri, cu daj’dii și nevoi. 
Primisem drept răsplată o palmă de pămînt 
Nădăjduiam Unirea să ne-nbuneze traiul. 
Nepoți ai lui Moș Roată, parcă legămînt 
Avurăm să.ncălzim cu lacrimi și revolte plaiul! 
Din nouă sute șapte în lut ard oseminte — 
Crescuseră mîniei spicele prea coapte 
Cu fiece recoltă în inimă, fierbinte, 
Se rotunjea răscopt, alt nouăsute șapte.
Și-a fost ca într.un August să ne renaștem 

iară 
Să împlinim Unirea dreaptă.a lui Moș Roată, 
Priviți pe cîmpul larg cum mult visata vară 
Foșnește.n holda grea, de spice.mpovărată.

A. I. ZAINESCU

rlnțelor tot pe umerii țăranilor. Că 
acesta era adevărul, s-a văzut îndată 
după înfăptuirea Unirii, cînd cu toată 
strădania domnului Al. I. Cuza, ne
dreptățile și oprimarea nu au putut fi 
oprite, suferința nu a fost decît prea 
puțin și pentru scurt timp alungată. 
O asemenea întâmplare s-a petrecut 
chiar cu același moș Ion Roată, care 
întors acasă a avut de suferit apri
gă prigoană din partea boierului, ca 
răzbunare pentru vorbele semețe 
rostite de deputatul țăranilor în Di- 
vanurile ad-hoc. Povestind aceste 
doua Întâmplări, marele scriitor Ion 
Creangă și-a arătat prețuirea lui 
pentru acest prag al istoriei poporu
lui nostru care este 
două principate.

Mai tîrziu, în 1909 
împlinea o jumătate
Unire, un alt mare scriitotr al nos 
tru, Ion Luca Caragiale a cinstit și 
el acea sărbătorire printr-o povesti
re despre Cuza Vodă, omul de care 
poporul își legase în 1859 cele mai 
fiea-binți nădejdi ale sale. Caragiale 
povestește cum, copil iilnd, l-a vă
zut pe domnitorul țărilor unite, în
tr-o zi cînd acesta a trecut prin 
Ploești. Pe vremea aceea, Caragiale 
era școlar, și Cuza 
să cerceteze acest 
de cultură. Cairagiale 
să-j vadă Ia chip și 
bind. înviind aceste amintiri în 1909 
adică „Peste 50 de ani" cum îșl și 
intitulează autorul povestirea, ma- 

Unirea celor

atunci cînd se 
de veac de la

Vodă s-a oprit 
firav așezământ 
a avut fericirea 
să-l audă vor-

întîmpinată de revolta mulțimi!. Stri
gătele : „Afară oștirea"... „Jos tira
nii"... „Trăiască libertatea" — nu mai 
contenesc. Reacțiunea cedează. Ar
mata este retrasă. In Adunare, oa
menii trecutului simt cum le fuge pă
mîntul de sub picioare. Se gîndese 
iar la o amînare a dezbaterilor. Dar 
seara aceleiași zile va limpezi situa
ția. In sala „Concordia" de pe Ulița 
Nemfească — Str. Smîrdan de astăzi 
— deputății patrioți care pînă acum 
nu-și aveau fixat candidatul la dom
nie, hotărăsc să dea votul lor Iui 
Alexandru Cuza, domnul Moldovei.

...24 ianuarie 1859.
In Adunare, într-o ședință secre

tă, minoritatea patriotă propune 
alegerea lui Cuza. Reacțiunea con- 
strînsă de presiunea maselor și din- 
du-și seama că nu-și poate impune 
candidatul ei acceptă propunerea, 
lăsînd să-i cadă chiar lacrimi de a- 
parentă bucurie... „Ei nu plîngeau — 
relata un martor al evenimentului — 
din pricina lui Cuza, pe care nici 
nu l-au văzut vreodată, nici din pri
cina unirii față de care sînt indife
renți, ci pentru că li se dăduse posi
bilitatea de a-și salva viața în do
sul unei perdele patriotice". Iar Nî- 
colae Orășeanu, unul din tribunii po
porului, scria : Lacrimile „nu erau ale 
pocăinții ci

...Este ora 
In Adunare, 
ca domn pe 
Vestea se răspîndește în mijlocul po
porului. întreg orașul freamătă de 
fericire. Poporul strigă: „Să trăias
că Cuza"... „Să trăiască domnul nos
tru"... Entuziasmul îi face pe oameni 
să se arunce unii în brațele altora. 
Muzicele intonau imnuri. Clopotele 
sunau în întregul o_raș, în care se 
aprinsese mii de torțe.

Și ziua aceea de 24 ianuarie una 
mie opt sute cincizeci și nouă a vă
zut alegerea în cele două țări a unui 
singur domn. Prin aceasta unirea »e 
înfăptuise, dar multe din năzuințele 
pe care masele nădăjduiau să le ob
țină prin unire, n-au prins viață de
cît în zilele noastre.

ION SAVA

ale turbării", 
optsprezece și jumătate, 
cei 64 de deputați aleg 

Alexandru loan Cuza.

>

a

rele nostru scriitor Caragiale 
minteștg cu drag de clipele 
atunci: „Așa entuziasm n-am 
altul de.atunci și cred că 
odată s-ar mai putea vedea; dar 
acea o dată sînt prea bătrîn ca s-o 
mai sper apuca... îmi pare destul 
de rău de asta, dar nu atît de 
cît dacă 
ziu ori 
apuca"...

îșl a- 
irălte 
văzut 

numai

n-aș crede că alții, mai 
mai cutrînd, tot o

rău 
tîr- 
vor

Acea dată despre care vorbește 
Caragiale a venit și ea în
seamnă ziua cînd poporul a 

răsturnat de Ia cîrmă pe acei ce au 
detronat și alungat pe Vodă Cuza; 
acea dată de care scriitorului îi 
pare rău că nu o va mai apuca a 
însemnat eliberarea tării de exploa
tare, instaurarea regimului democrat- 
popular. Caragiale, cu marele său 
geniu, în dragostea lui nețărmurită 
pentru popor, știa cu mintea și cu 
inima că poporul va ajunge cîndva 
singurul și adevăratul stăpîn în acea 
țară pe care și-o făurise prin actul 
Unirii. în același timp, un alt mare 
scriitor ai patriei noastre, la fel de 
legat de cei mulți și oprimați, dă
dea la iveală alte scrieri despre vre
mea Unirii și oamenii care au luptat 
pentru ea. Acest scriitor este Mihail 
Sadoveanu. In „Cuza Vodă", poves
tire apăirută în anul 1909, adică în 
aceeași vreme cu scrierile iul I. L. 
Caragiale, cît și în bucăți ca „Le
genda lui Cuza Vodă", „Domnul po
porului" și altele, apărute cîțiva ani 
mai tîrziu, Mihail Sadoveanu a ară
tat mai ales ciît de mult a iubit po

PREGĂTIRI
ȘI

MANIFESTĂRI
In întîmpinarea sărbătoririi Cente

narului Unirii Țărilor Romîne, pe în
treg cuprinsul țării se fac intense pre
gătiri și au loc numeroase manifes
tări consacrate acestui eveniment.

in regiunea Constanța
LA CĂMINELE CULTURALE șl în 

școlile din regiunea Constanța, se țin 
conferințe despre împlinirea a 100 de 
ani de la Unirea Țărilor Romîne. Ast
fel, peste 500 de formații artistice de 
amatori ale caselor de cultură, clu
burilor și căminelor culturale au pre
gătit programe speciale pentru sărbă
torirea Centenarului Unirii. Forma
țiile de teatru ale caselor raionale de 
cultură Negru Vodă și Tulcea, vor 
prezenta dramatizarea povestirii 
„Dreptatea lui Cuza“, iar formația de 
dansuri a Casei de cultură din 
gru Vodă va prezenta un tablou 
regrafic pe tema Unirii Țărilor 
mine.

Ne
co- 
Ro

în regiunea Suceava
LA CASA RAIONALA DE CUL

TURA din Săveni a avut loc o seară 
literară în cadrul căreia s-a vorbit 
despre „Condițiile economice, politice 
și sociale în care a avut loc Unirea". 
Au urmat apoi lecturi din opere lite
rare consacrate acestui eveniment. La 
muzeul raional din Dorohoi s-a pre
gătit deschiderea unei expoziții închi
nate Unirii Țărilor Romîne. Expoziția 
va cuprinde acte originale 
la împroprietărirea țăranilor din fostul 
județ Dorohoi, proclamația lui Al. I. 
Cuza adresată țăranilor la 14 august 
1864 cu prilejul decretării Legii rurale, 
fotocopii ale unor documente privind 
viața lui Al. I. Cuza și evenimentele 
care au avut loc în ianuarie 1859 etc. 
De asemenea, vor fi expuse fotografii 
ale scriitorilor unioniști, țăranilor par
ticipant la Divanul ad-hoc etc.

cu privire

de

Bu-
ex- 
din 

în

În regiunea Ploești
O INTERESANTA EXPOZIȚIE 

documente privind epoca Unirii Țări
lor Romîne a fost pregătită și la 
zău. Printre documentele ce vor fi 
puse sînt și scrisorile deputatului 
Divanul ad-hoc Costache Moglan, 
care se arată situația mizeră a țăra
nilor. Vor figura de asemenea, jalbe 
ale țăranilor, tîrgovcților și locuitori
lor din plășile districtului Buzău, care 
înfățișează aspecte din lupta împotri
va asupririi feudale.

din
co-

în regiunea Iași
LA CĂMINELE CULTURALE 

Dragalina, Bogdănești și din alte 
mune, numeroși țărani muncitori par
ticipă la șezători culturale consacra
te Unirii. Bibliotecile sătești din Po- 
penl, Zorleni și Dragalina, au organi
zat expoziții de cărți, care evocă în 
paginile lor înfăptuirea marelui act 
istoric. Peste 200 de formații artistice 
de amatori din satele raionului Bîr- 
lad, precum și tarafurile populare din 
Odaia — Bursucani, Puiești, Frunti- 
șeni, Băcani, Zorleni și formația de 
cimpoieri din Perieni pregătesc reper
toriul cu care se vor prezenta la 
bările populare ce vor avea loc 
prilejul aniversării Unirii Țărilor 
mîne.

ser- 
cu 

Ro

porul pe domnul care n-a precupețit 
nimic pentru a-și ține cuvîntul dat 
atunci cînd a fost ales și pentru a 
ușura viaja celor mul ți.

Despre felul cum trecea 
Cuza prin țară, în

fața sa adevărată : e Cuza 
ia pe loc măsurile de în- 
Asemenea întîmplăsri po- 

Mihail Sadoveanu. Și mai

Vodă 
haine 

schimbate, și cum împărțea 
dreptate pe loc, pedepsind pe jefui
tori și pe lacomi, au înflorit multe 
legende. în ele se reflectă tocmai 
dredința pe care toți cei asupriți o 
aveau în cel pe care și-l aleseseră 
domn. Un țăran e oprit pe drum de 
un negustor și descusut asupra fe
lului cum se poartă boierul, isprav. 
nicul locului, și toți cei puși să îm
partă dreptate. în alte părți apare 
un simplu orășean, un ofițer, sau 
chiar un popă. După ce află toate 
nelegiuirile ce se întâmplă în satul 
sau ținutul acela, călătorul își arată 
haina și 
Vodă șl 
dreptare.
vestește 
povestește scriitorul despre înmor
mântarea domnitorului care, alungat 
de boierii țării, a murit depatrte de 
pămînturiie patriei iubite. Despre a- 
cele clipe de durere își amintește 
bătrînul țăran din povestirea „Cuza 
Vodă", spunînd :

„Apoi a doua oară, vorbi iar în- 
tr-un tîrziu bătrînul, l-am văzut pe 
Vodă tîrziu, după ce s-au unit bo
ierii și l-au scos din domnie... Am 
auzit noi că s-a 
și acolo a murit 
ce-a murit, l-au 
lui spre țară ca
noasa... S-a aflat atuncea prin tata

dus prin străinătăți 
de inimă rea. După 
pornit ciredincioșii 
să-l ducă la Rugi-

t

Cuza Vodă și Moș Ion Roată
■Ar

CRONICtoRUGIMOASA
Cum intri în comună, pe șoseaua 

cea largă, nu știi ce să admiri mai 
întîi : clădirea cea nouă a școlii de 7 
ani sau a sfatului popular ? Dispensa
rul și casa de nașteri, magazinul uni
versal sau șirurile de case nou cons
truite ? Pe Jocurile unde se ridică 
astăzi noile construcții, se aflau cu 
un veac și mai bine în urmă bordeie 
dărăpănate. Aidi, la Ruginoasa, 
logofătul Săndulache Sturdza înălțase 
vestitul castel ce se întrecea în fru
musețe cu toate castelele din Iași.

Pe vremea aceea, țăranii aveau un 
singur drept: -dreptul a robi pe mo
șia boierului din leagăn pînă la mor- 
mînt.

La 1862. castelul de la Ruginoasa 
trece în stăpînirea lui Alexandru loan 
Cuza, care-1 reface din temelii. La 
inaugurarea castelulrii, țărani veniți 
din toate împrejurimile Moldovei au 
jucat hora laolaltă cu domnitorul. Cîtă 
deosebire între felul în care veneau 
altădată țăranii la castelul boierului 
Sturdza, siliți, umiliți, și între aceștia 
care veneau acum zîmbitori, de bună 
volie, punîndu-și toată încrederea în 
domnitorul lor, despre care se dusese 
vestea că se războiește cu boierii să 
dea pământ nevoiașilor. Infăptuin- 
du-se mărețul act al Unirii, visul de 
secole al poporului, și reaiizîndu-se 
cîteva reforme cu caracter progresist 
pentru vremea aceea șj în fața obi- 
diților dlin Ruginoasa se deschisese o 
geană de lumină, o zare de nădejde. 
Așteptau cu sufletele înfrigurate 
dreptatea rîvnită de veacuri. Dar 
dreptatea avea să fie mai întîi ciun
tită, iar apoi din nou sechestrată de 
boierii cei mari și necruțători.

Cînd Cuza Vodă și-a împă|rțit cel 
dinții moșia sa de la Ruginoasa, a dat 
pămînt și slobozenie și robilor țigani. 
Printre robii țigani din Ruginoasa se 
afla și Pricopie Andrei, cane, de bucu
rie, a făcut pentru caii domnitorului 
niște hamuri bătute cu ținte de argint, 
cum nu mai făcuse în viața lui, drept 
pentru care domnitorul l-a răsplătit 
cu laude și mulțumiri, numindu-1 cure- 
larul său. Și l-a slujit Pricopie pe 
Cuza cu drag și cu credință, păsțrînd 
în inimă chipul domnitorului și mîn- 
drindu-se- pînă la adînci bătrâneți, cu 
numele întreg de Pricopie Andrei 
Curelaru’ lu’ Cuza 1

Gestul nobil al Iui Cuza, care și-a 
împărțit primul moșia sa, izvorît dlin 
convingerile iui politice și din iubirea 
unui mare patjriot pentru norodul său 
asuprit, a fost răsplătit cu dragoste 
de către truditorii moșiei Rugiinoasei, 
care au întîmpinat pe domnitor cu ne
țărmurită bucurie, strigînd :

— Să ne trăiești ani mulți. Mă ti a 
Ta I

Dar anii domniei lui Cuza aveau să 
fiie împuținați de uneltirile marilor 
boieri care puneau la cale aducerea 
în țară a unui principe străin. Un an 
mai tîrziu, de la mairea sărbătoare 

că are să-l aducă pe Vodă Cuza cu 
trenul, pe la Burdujeni... Era vară, 
cald, frumos și 
verdeață...

rîmpiile numai o

dat
a

vestea pirin sate, a 
porni norodul de 

pretutindeni, ca să iasă îna- 
trenului prin gări... Am umblat 
noaptea două poște șl m-am

Și cum a 
început 
pretutin 

lntea 
și eu 
dus să-l aștept, în gară Ia Sitenl... 
Era atunci într-o duminică, și lume 
de pe lume, norod mult se strînsese 
într-o parte și-n alta a drumului de 
fier... Și-am așteptat noi, am aștep
tat, și într-o vreme s-a arătat și 
trenul, venind încet, încet, ca la în- 
mormîntare... Și oamenii tăceau gtt 
vedeam cu ochii în lungul liniei și 
toți stăteau cu capul gol... Trecea 
trenul și pe urmă se luau și ei în
cet în urma lui. Iar prin sate, unii 
din vornici și din ciocoi îndemnau 
pe flăcăi să nu-și lase hora — ci 
să joace, cu lăutari, că-i zi de sărbă
toare... Da’ tinerețea asculta de bă- 
trîni și mergea să vadă pe domni
tor".

După cum au arătat și scriitorii, stă. 
pînirea burghezo-moșierească a urît 
de moarte pe cei care au dorit Uni
rea în folosul poporului. Regimul 
trecut nu a sărbătorit niciodată cu 
adevărat marele act de la 24 ianua
rie 1859. Masele de oameni ai mun
cii au cinstit însă întotdeauna, îm
potriva voinței cîrmuitorilor pe acei 
care au ajutat la acest mare act is
toric.

Astăzi, aniversarea împlinirii a 
100 de ani de la Unire este o sărbă
toare a poporului eliberat, a statului 
democrat-popular, a oamenilor mun
cii care, construind socialismul, au 
desăvârșit Unirea și i-au dus la în
deplinire toate idealurile. 

V. GAFIȚA

populară a inaugurării castelului, 
domnitorul poposi la Ruginoasa atît 
de abătut, de slăbit și îmibătrînit că 
localnicii abia îl mai recunoscură. 
Dumitru Mocanu, surugiul domnitoru
lui, pm de aici din Ruginoasa, căre i 
însoțise pe Cuza în toate călătoriile 
sale, le spuse oameniloțr cît de por
niți și înverșunați sînt boierii împo
triva domnitorului. Iar după puțin 
timp, surugiul avea să se întoarcă 
pentru totdeauna singur la Ruginoasa. 
Vodă Cuza, înlăturat de la domnie, a 
apucat calea pribegiei în străinătate. 
Pînă în ultima clipă a vieții sale, l-a 
măcinat dorul de patrie, celrînd în re
petate rânduri să i se acorde intrarea 
în țară și stabilirea sa la Ruginoasa. 
Dar guvernanții vremii, temîndu-se 
de înrîurirea pe care Cuza o avea în 
sinul poporului, nu l-au lăsat să se 
întoarcă.

Amare lacrimi de mihnire au văr
sat la moartea lui Cuza șirurile ne- 
sf’kșite de țărani care, cu toate opre- 
liștele mai marilor zilei, au coborît la 
Ruginoasa din toate părțile Moldovei.

— Păcat de domnul nostru Cuza, 
spunea Dumitru Mocanu Surugiu I 
Domn ca el, cu iubire și cu ureche 
plecată la glasul norodului, n-o să ne 
mai fie dat curînd...

Anii au trecut, dar amintirile de 
mare patriot a lui Cuza, au rămas ne
șterse în inima popcț ului. Legea 
agrară din 1864 nu a ușurat decât în 
mică măsură viata țăranilor. Ei au 
continuat să trudească încovoiați

ÎNSEMNĂRI

etapă în luptă de veacuri 
dusă de țărănime pentru pămînt
Unirea

Parcă te văd, moș Ion Roată. 
Ți-aud cuvintele pline de durere: 
„Citu-i Dunărea de mare și de lar
gă curge riul sudorilor noastre... iar 
noi, nici rînduială, nici dreptate 
n-am avut. Cînd ne-am jăluit, cînd 
ne-am ting uit, păsurile cînd ne-am 
spus, ispravnicul ne-a bătut, pri
vighetorul ne-a bătut, jandarmul 
ne-a bătut, zapciul ne-a bătut, 
vătășelul ne-a bătut, vechilul ne-a 
bătut, boierul de moșie ne-a ■ bă
tut".

Pentru dreptate și pămînt s-au ri
dicat nu o dată țăranii. Pentru pă
mînt s-au adunat la Izlaz să 
asculte Proclamația întocmită de 
Bălcescu care cerea emanciparea 
clăcașilor, dezrobirea țiganilor, în- 
vățămînt pentru toți oamenii, 
desființarea rușinoasei pedepse cu 
bătaia, domn căutat în toate 
straturile societății. Pentru pă
mînt, țăranii au înfruntat ală
turi de _ meșteșugari gloanțele, eli- 
berind in 1848 guvernul provizoriu 
arestat de boieri și de armata care 
le slujea lor. Pentru pămînt, dar 
și pentru libertatea și înflorirea 
țării au jucat țăranii șl tîrgoveții 
Hora Unirii la Turnu Severin și 
Suceava.

Unirea Țărilor Romîne este ope
ra maselor de țărani și oameni ai 
muncii din tlrguri. Opera minți
lor luminate de atunci. Ca tot
deauna, marea boierime a trădat. 
Ca totdeauna interesele ei au fost 
puse deasupra intereselor țării. 
Boierimea a măsluit listele de ale
gători, a falsificat alegerile. La 
chemarea lui Kogălniceanu și Ale
xandru Ioan Cuza, a lui Cezar 
Boliac și Vasile Alecsandri, țăra
nii și tîrgoveții au protestat ener- 
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Presa vremii 
despre Unire

pe moșiile bodalrilor. Iar cînd 
n-au mai putut răbda, s-au îm
potrivit. s-au răsculat, lupta lor 
culminînd în anul 1907 cînd au 
pornit să-și facă singuri dreptate. Așa 
s-a întâmplat și aici, la Ruginoasa, 
cînd țăranii au dat foc la conacul 
boierului Moise Males. Dar stăpînirea 
a răspuns cu gloanțe, arestînd, schin- 
qiuind și omorînd mii și mii de țărani. 
Setea de pămînt a fost potolită abia 
în 1945. cînd sub conducerea Parti
dului Comunist, țăranii au intrat pe 
pămînturiie stăpânite de moșieri, 
confiscîndu-le. Reforma agtrară, în
făptuită în 1945 pe cale revoluționa
ră, a pecetluit dreptul țăranilor asu
pra pămîntului.

Am stat de vorbă cu oamenii de azi 
ai Ruginoasei, cu urmașii foștilor robi 
și clăcași de odinioară. Gospodarii 
Ruginoasei traq astăzli brazdă adîncă 
peste haturi, brazdă aducătoare de 
spor și belșug. Viața nouă, din zi în 
zi mai senină, a schimbat și felul de a 
trăi și a gîndi al oamenilor. La sediul 
gospodăriei colective m-a întîmpinat 
tovarășul Aurel Cojocăriță :

— Colectiva noastră e încă tînără. 
Totuși, am izbutit, anul trecut, cu 
toată vitregia naturii, să scoatem re
colte cu care ne putem mindri. Acum 
am început să ne ridicăm unele con
strucții și să ne gospodărim mai bine. 
La Ruginoasa se împlinesc visurile 
celor Ce au trudit cîndva pe aceste 
meleaguri.

PETRE POPA

gic. Alegerile sînt anulate sub pre
siunea maselor. Intr-atît de pu
ternice erau acțiunile maselor in
cit un trimis al guvernului francez 
scria la Paris că Moldova și Mun
tenia se află în pragul revoluției. 
Deși înfăptuită împotriva voinței 
ei, marea mașierime a căutat mai 
tîrziu să se încununeze cu laurii 
Unirii. Minciuna a fost demascată 
încă de Mihaif Kogălniceanu la 
patru ani după Unire. Cu accente 
de adine reproș el declara: „Uni
rea e actul energic al întregii na
țiuni romîne,.. și de aceea, domni
lor, nici chiar domnitorului, dar 
încă unui simplu particular nu-i 
recunosc și nici nu-i voi da nicio
dată dreptul acesta de a zice că 
el a făcut singur Unirea. Nu, dom
nilor, Unirea națiunea a făcut-o" 
...Acestea sînt cuvintele omului 
care a făcut poate cel mai mult 
pentru Unire.

Masele au înfăptuit Unirea. 
Țara s-a împuternicit după aceea. 
S-a schimbat întrucîtva și viața 
oamenilor simpli din sate. Boieri
mea și-a înmulțit averile. A prins 
puteri tînăra burghezie. Legea a- 
grară a lui Cuza n-a potolit setea 
de pămînt a țărănimii.

★

Pămînt și Unire 1 Unire și Pă
mînt ! A fost un vis al țăranilor. 
Mai întîi un vis, apoi o năzuință, 
mai tîrziu o realitate. Unirea a 
fost cucerită de către mase atunci 
în 1859. Pămîntul a fost 
din mina boierilor după 
rile au devenit orașe, 
fabrici, meseriașii — 
conduși de partidul lor, 
clasei muncitoare.

M. BOT EA NU

smuls 
ce iîrgu- 

atelierele- 
muncitori 

partidul
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în adunarea generală

HOTĂRÎRI DE GOSPODARI
ISCUSIȚI
Sfîrșind un an, și pornind mai departe pe drumul 

vieții lor noi, colectiviștii s-au adunat cu toții și în acest 
an pentru a asculta darea de seamă asupra activității 
gospodăriei lor pe anul 1958 și pentru a chibzui Îm
preună asupra sarcinilor ce le stau în față în noul an de 
muncă. Din citirea dării de seamă pe 1958, oricine ar fi 
văzut, ca pe un ecran, lanurile de griu și porumb, cultu
rile de legume și zarzavat, de orez, sfeclă de zahăr și 
floarea-soarelui; fermele de animale și construcțiile din 
gospodărie. Sînt arătate în darea de seamă recoltele ob
ținute la hectar, metodele aplicate în lucrarea pămîntului, 
veniturile gospodăriei și ale colectiviștilor, precum și nu
mele fruntașilor care au contribuit din plin la înflorirea 
gospodăriei.

Din darea de seamă a reieșit grija deosebită pe care 
colectiviștii din Radovanu au avut-o față de dezvoltarea 
multilaterală a gospodăriei — grija pentru consolidarea 
ei economico-organizatorică. S-a arătat acolo sprijinul 
pe care ei l-au primit din partea statului, și învățăturile 
pe care le-au primit din lucrările consfătuirii de la Con
stanța, învățături ce vor constitui și pe mai departe un 
puternic imbold în munca și lupta pentru recolte bogate, 
pentru dezvoltarea averii obștești, pentru făurirea unei 
vieți fericite. Vorbirea vrednicului președinte, tov. Marin 
Topală, este acoperită de un puternic ropot de aplauze. 
Apoi, cînd se trece la discuții și la propuneri cu privire 
la planul de producție pe anul 1959, în sală freamătul 
crește ca însăși bucuria muncii împlinite.

— Recolte și venituri frumoase am obținut în anul 
trecut cu toate că am avut de luptat cu seceta, a glă- 
suit colectivistul Dumitru Postelnicu. Trebuie însă să 
arăt aici, în adunare, că ne-au scăpat din vedere unele 
probleme importante ca aceea a retribuirii muncii și 
după producțiile obținute de brigăzi. Acest sistem care 
cointeresează pe colectiviști după cum s-a arătat în lu
crările consfătuirii de la Constanța, duce la întărirea dis- 
ciplinli în muncă, la mobilizarea noastră a tuturor pen
tru îndeplinirea și depășirea sarcinilor de plan, atit la 
culturile de cîmp și grădinărie, cit și la fermele de ani
male. De aceea, eu propun ca în planul de producție pe 
anul 1959, să trecem această problemă și să-i acordăm 
toată atenția. Apoi, rînd pe rînd, s-au ridicat la cuvînt 
Și alți colectiviști. Ion Mustățea a propus ca în planul 
de producție pe 1959 să se treacă plantarea a 2 hectare 
cu viță nobilă, iar Nițu Hirdău a propus ca suprafețele 
pentru cultura sfeclei de zahăr și furajere să fie mărite 
în acest an. El a făcut observații asupra cifrelor tre
cute în planul de producție cu privire la recolte, arătind 
că 16.000 kg de sfeclă de zahăr cît se planificase în 
proiectul de plan e prea puțin față de posibilitățile co
lectiviștilor. In urma discuțiilor și propunerilor, adunarea 
generală a luat hotărirea ca în planul de producție pe 
anul acesta, să se prevadă obținerea următoarelor pro
ducții la hectar: grțu 1.500 kg, porumb boabe 2.500 kg, 
orz de toamnă 1.800 kg, ovăz 1.200 kg, orez 4.000 kg, 
sfeclă de zahăr 18.000 kg, cartofi 12.000 kg, floarea soa
relui 900 kg. De asemenea, adunarea generală a colec
tiviștilor a mai hotărît mărirea fermelor de animale după 
cum urmează: numărul vacilor cu încă 18 capete, al

oilor cu 130 capete, al porcinelor cu 25 scroafe, iar nu
mărul păsărilor cu încă 1.000 din care 500 de rațe și 
500 de găini.

Cînd președintele gospodăriei a propus cumpărarea 
unui rutier, a unei pompe de irigat de 6 țoii, construi, 
rea unui grajd pentru 100 vite mari, a unei magazii cu 
o capacitate de 50 vagoane cereale, a unei remize, pre
cum și terminarea cît mai urgentă a maternității de 
scroafe, adunarea a aprobat în unanimitate toate acestea.

Ultimul punct al ordinei de zi a adunării generale a 
colectiviștilor din Radovanu, a fost alegerea noului con
siliu de conducere și comisiei de revizie. Apreciind munca 
vechiului consiliu, priceperea și dragostea arătate de 
fiecare membru în parte, adunarea a reales cu majori
tate de voturi în noul consiliul pe tov. Ion Mardagiu, 
Velcea Cristea, Dumitru Postelnicu, Oprea Marița, Ion 
Dragomir, Stan Barbu, Petre Fleașcă, Gh. Surdu și Ma
rin Topală — președinte al consiliului fiind tov. Marin 
Topală, iar vicepreședinte tov. Gh. Surdu. Totodată au 
fost realeși în comisia de revizie tov. Teodor Dobre, Năs- 
tase Tătaru și Safta Matei.

Incheindu-și lucrările cu bune rezultate, adunarea co
lectiviștilor din Radovanu, a constituit un nou pas pe 
drumul înfloririi gospodăriei și al vieții lor noi.

*
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Anul 1958 a însemnat pentru 
membrii gospodăriei colective „Olga 
Bancic” din comuna Radovanu, ra
ionul Oltenița, regiunea București, un 
an de noi succese, cu toate că am 
resimțit în unele privințe efectele se
cetei. Munca plină 
viștilor, aplicarea 
gulilor agrotehnice 
tului cu mașinile 
tului, întreținerea și îngrijirea cultu
rilor și recoltatul la timp etc.), au 
făcut posibilă obținerea de recolte bo
gate la hectar, de venituri însemnate 
pentru gospodărie și deci pentru co
lectiviști.

Bunăoară, la grîu noi am obținut 
1.417 kg. la hectar, la porumb 2.400 
kg, la orz 2.106 kg, la ovăz 1.8S0 kg, 
iar la orez 4.000 kg la hectar. In a- 
celași timp, gospodăria a înregistrat 
frumoase rezultate și în ceea ce pri. 
vește producțiile din sectorul zooteh
nic și din grădina de legume și zarza-

de avînt a colecti- 
cu strictețe a re- 
(luorarea pămîn- 
și tractoarele sta-

SARCINI CE NE BEVIW
Respectarea 
agrotehnicii

așa 
nu 
cai 
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Mai multe legume 
și zarzavaturi

avea un 
sporirea 
ale gos. 
deci și 
fn anul

grădină și cu 50 la sută la

Vom mări fermele gospodăriei

Planul unui colectivist
Cînd l-am rugat pe 

vicepreședintele gospo
dăriei colective din Ro
dovanu să-mi indice citi- 
va colectiviști care prin 
munca lor plină de hăr. 
nicie au contribuit la 
dezvoltarea gospodăriei, 
el mi-a răspuns fără ezl. 
tare:

— Păi, printre primii 
ar ti și tov. Miloagă 1. 
Marin, de la ferma noa. 
stră de porci.

Așa am ajuns acasă la 
tov. Marin Miloagă.

Cu un an și ceva în 
urmă, el și-a construit o 
casă din paiantă, cu 
două camere destul de 
spafioase. N-a ridicat.o 
la drum, în rlnd cu cele, 
lalte case de curînd con. 
struite. ci mai în fundul 
ogrăzii. De ce așa ? Ex
plicația am aflat-o abia 
atunci cînd am încercat 
să aflu planul personal 
din acest an, al îngrijito. 
ruluj fermei de porcine

Q gospodăriei colective. 
El mi-a arătat sub o 
glugă uriașă de coceni, 
mii de cărămizi și țigle 
noi. Ceva mai la dreapta 
am văzut o grămadă de 
salcîmi și grindărle. Cu 
materialele adunate, tov- 
Miloagă are în plan să-și 
construiască în acest an 
o casă nouă, din cără. 
midă. aproape de drum. 
Tot în 1959, el va con
strui și un pătul.

Acestea sini numai o 
parte din planurile tov. 
Miloagă. In fundul ogră
zii, el a plantat acum 
doi ani, cînd a construit 
casa din paiantă, și cîfl- 
va pomi fructiferi.

Pe lingă planul gospo. 
dariei colective îngrijito. 
ruî de porci, are — eu 
oricare om gospodar 
și planul său personal- 
Și pentru unul și pentru 
altul, el este hotărît să 
muncească toată
inima.

Pînă a intra în gospodăria colec
tivă eram obișnuiți să muncim 
cum apucasem din bătrîni. Nici 
puteam altfel. Plugul tras de 2 
sau boi, nu intra mai adînc de
cm. 'Apoi, la arătură adîncă de toam
nă, la sămînță de soi, la 3-4 prașile 
etc., nici nu ne gîndeam. Bineînțeles 
că și recoltele erau pe măsura lucru
lui.

Cu totul altfel muncim noi acum 
pe ogoare. Cu ajutorul mașinilor și 
tractoarelor S.M.T. noi arăm pămîn- 
tul la 20-22 cm. Pentru toate cultu
rile de primăvară facem arătură a- 
dîncă de toamnă la 25-27 cm. Intr-un 
asemenea teren rădăcinile plantelor 
găsesc mai multă hrană, intră 
adînc în pămînt, ceea ce face să 
ziste mai bine la secetă. In 
dăria colectivă semănatul îl 
numai cu mașina și Ia timpul cel mai 
potrivit, iar sămînța folosită este din 
cea mai productivă. Cea de griu, de 
pildă, este din soiul Bulgaria 301 și 
A-15 înmulțirea a 3-a. Cea de porumb 
— sămînță hibridă, iar cea de floa
rea-soarelui din

Toate acestea 
care au întrecut 
de ke pe cele 
eram de unul 
griului, de exempluf am obținut 
anul trecut cu 517 kg, la porumb, cu 
1.400 kg, la sfecla de zahăr, cu 6-7000 
kg la hectar mai mult decît întovără
șirii.

Rezultatele dobîndite pînă acum în 
cultura mare, ne-au dat îndemn ca în 
acest an să trecem în planul de pro
ducție recolte de cîte 2.500 kg porumb 
1.800 kg orz, 1.500 kg grîu la hec
tar etc. Pentru realizarea și chiar de
pășirea acestor producții, în afară de 
pregătirea bună a solului, noi am 
prevăzut să folosim numai semințe 
de soi, să facem semănatul cu mași- 
na și la timpul cel mai potrivit, și să 
executăm cîte 4 prașile mecanice la 
porumb (pe suprafața de 60 hectare). 
La cultura păioaselor, care a intrat 
bine dezvoltată în iarnă, vom aplica 
o grapă și chiar două, pe unele par
cele, de îndată ce terenul sP va svîn- 
ta.

mai 
re- 

gospo- 
facem

soiul VN1IMK. 
ne-au adus recolte 
cu sute și chiar mii 
obținute cînd lu- 

singur. La cultura 
tn

lui 
de 
de

POPA DRAGOMIR 
brigadier la cultura mare

SAIVANUL

Sectorul legumicol și cul
tura orezului de care mă o- 
cup s-au dovedit a 
rol însemnat în 
cîștigurilor bănești 
podăriei noastre și 
ale colectiviștilor,
ce a trecut, de pildă, grădi
na ne-a adus un venit de 
aproape 18.700 lei la hec
tar, iar din cultura orezului 
am încasat (de pe 10 ha) 
81.000 de lei. De aceea, în 
planul de producție pe acest 
an am prevăzut ca spprafe. 
țele ocupate cu aceste culturi 
să crească cu sută la sută la 
cultura orezului. Totodată ne-am propus să obținem cîte 
17.000 kg de roșii la ha, la varză cîte 33.000 de kg, iar 
la orez cîte 4.000 de kg. la ha.

Cu cîțiva ani în urmă asemenea cifre ne speriau. De 
aceea, înscriam în planurile de producție cifre sub posi
bilitățile noastre.

Un singur exemplu este grăitor în această privință. 
Ani de-a rîndul, noi am prevăzut în planurile noastre să 
obținem o producție în jur de 10.000 de kg de varză de 
toamnă la ha. O asemenea producție o realizam fără 
eforturi. In anul trecut însă, ne-am propus o cifră de 
aproape 15.000 de kg. Luptînd pentru realizarea acestei 
producții, cu tot timpul secetos, am reușit să scoatem 
cîte 26.700 kg de varză la ha. Pentru anui acesta, după 
cum am chibzuit în adunarea generală, noi am trecut în 
planul de producție să obținem cîte 33.000 kg de varză 
de toamnă la ha.

In scopul realizării și chiar depășirii producțiilor pla
nificate, noi am luat o seamă de măsuri. Astfel, întreaga 
suprafață a fost arată din toamnă ia 25—27 cm. Am în
grășat terenul cu gunoi de grajd bine copt, dlnd cîte 
30 de tone la ha. Sămînța o avem asigurată și vom în
cepe peste cîteva zile semănatul în răsadnițe calde. Am 
prevăzut, de asemenea, executarea la timp și în bune 
condițiuni a tuturor lucrărilor recomandate de agroteh
nică. Pentru aceasta, în 
colectiviști cu pricepere 
această muncă. Potrivit 
pentru cultura orezului 
12.000 kg de îngrășăminte chimice.
nerii de venituri bănești mai mari din cultura legumicolă, 
noi luptăm să obținem cît mai multe legume timpurii. 
Iată de ce, vom folosi în acest an, pe scară mult mai 
largă, metoda repicatului în paturi semi-calde a răsadului 
de varză timpurie șide roșii. Pentru aceasta vom amenaja 
400 m.p. de răsadnițe semi-calde, unde plantele se vor 
dezvolta mult pînă la sădirea lor la locul definitiv. In 
felul acesta, vom obține primele producții cu cel puțin 
12—15 zile mai devreme decît în mod obișnuit. De ase
menea vom extinde culturile duble pe o suprafață de 
10 ha.

Sîntem încredințați că vom realiza prevederile planu- 
acest an, că vom încasa cîte 20.000 
hectar de grădină și cîte 10.600 
cultivat cu orez.

MARIN CRINGAȘU 
brigadier legumicol

aceasta, am luat măsurile necesare tn 
vederea asigurării furajelor de care 
vom avea nevoie pentru hrănirea ani-

un

de producție pe 
lei de pe fiecare 
pe fiecare hectar

Dezvoltarea averi! obștești fiind grifa de căpetenie a colectiviștilor 
din Rodovanu, ei au prevăzut în planul de producție pe 1959 să spo
rească numărul oilor și să amelioreze rasele în vederea obținerii de 
producții mai mari de lină fină și semifină.

In fotografii: o parte din turm a de oi și ciobanul gospodăriei, 
tov. Ion Marioara.

brigada mea au fost repartizați 
la grădinărie și cu dragoste de 
planului de producție pe 1959, 

am și comandat o cantitate de 
în vederea obți-

Recomandările consfătuirii de la 
Constanța privind dezvoltarea secto
rului zootehnic au însemnat șl pentru 
noi un imbold puternic in munca pen
tru mărirea efectivului de animale și 
păsări, de la care am realizat tn 1958 
un venit de aproape 95.000 lei.

In vederea îmbunătățirii raselor de 
oi și obfinerii unei producții de lină 
fină și semi-fină, noi am cumpărat tn 
toamna anului trecut 20 de berbeci 
de rasă merinos, cu care au fost mon
tate toate oile gospodăriei. Astfel, cele 
130 de mieluțe și cei 10 berbeci cu 
care — potrivit noului plan de pro
ducție — am hotărît să mărim ferma 
în acest an, vor fi de rasă superioa
ră. In vederea creării unor candifii și 
mai bune de creștere a oilor am ter
minat în toamna anului trecut
saivan cu o capacitate de 500 de ca
pete. Tot în acest scop, au fost repar
tizați ca ciobani tovarășii Marioara 
Ion, Negoi Nicolae și Cantacuzu Ene, 
care s-au specializat tn munca de 
crescători de oi.

Mergind pe linia dezvoltării secto
rului zootehnic, gospodăria noastră a 
cumpărat în vara trecută și 10 vaci 
de rasă Siementhal de care îngrijește 
colectivistul Vodă Dumitru. Ele au 
început să fete tn toamna anului 1958 
— și pînă acum, avem de la ele 5 vi
tele și un bou(, de toată frumusefea. 
In planul de producție pe 1959 am 
prevăzut cumpărarea a încă 18 vaci.

Cit privește sectorul porcin, de la 
cele 12 scroafe pe care le-am avut la 
începutul anului 1958, am obținut 156 
de purcei din care am oprit 10 scro- 
fițe, iar pe ceilalți i-arn valorificat.

In 1959, vom selecționa încă 25 de 
scroafe așa Incit Ja sfirșitul acestui 
an, ferma de porcine va avea 47 de 
scroafe. Pentru a le asigura o caza
re corespunzătoare, am construit anul 
trecut o maternitate tip, din cărămidă, 
cu boxe trainice și spafioase.

Potrivit prevederilor planului de 
producție, gospodăria noastră va avea 
începind din acest an și o fermă 
păsări. In acest scop, am construit 
mijloace locale o hală pentru 1.500 
păsări. Vom aduce în curlnd 500 
găini și 500 de boboci de rață.

Se înțelege că în anul 1959, noi vom 
avea un mai puternic sector zootehnic 
și vom obține producții și venituri 
mai

matelor, cultiuînd. 
sfeclă furajeră și 
de 143 de hectare.

orz, porumb siloz, 
fînuri, pe mai bine

NIȚU H1RDAU 
brigadier zootehnic

vat. Astfel, de la ferma de ol am 
obținut 13.000 litri de lapte (depășind 
planul cu 2.000 litri), 256 miei în loc 
de 241 planificați și 975 kg de lină 
față de 780 kg cît am avut planificat 
(cîte 3.115 kg lină pe cap de oaie, de
pășind cifra de plan cu peste 600 gra. 
me lină pe cap de oaie). De aseme
nea, de la cele 12 scroafe am obți
nut 156 purcei.

Făcînd bilanțul la sfîrșitul anului 
1958, veniturile bănești realizate de 
gospodărie au fost următoarele: din 
valorificarea pe calea contractărilor a 
produselor, vegetale și animale, s-au 
încasat aproape 600.000 lei. Pe ramuri 
de producție: cereale și orezărie 
221.886 iei, animale și produse anima
le 92.539 lei, plante tehnice (sfeclă de 
zahăr șl floarea-soarelui) 52.646 lei, 
grădina de legume și zarzavat (10 
hectare) 186.925 lei.

Trebuie să menționez că la grija 
noastră de a munci cît mai cu 
s-a adăugat și grija pentru dezvoltarea 
fondului de bază — izvorul nesecat al 
averii obștești a colectiviștilor. Astfel, 
dacă la 1 ianuarie 1958, fondul de 
bază a| gospodăriei noastre colective 
era de 917.665 lei, la 31 decembrie 
1958 el s-a ridicat la 1.158.111 lei, 
crescînd deci în cursul anului trecut 
cu 240.446 iei.

Cum este firesc, belșugul din gos. 
podăria colectivă s-a răsfrînt și în a- 
nul care a trecut în casele colectiviș
tilor harnici. Pentru fiecare zi.muncă 
am împărțit colectiviștilor, cîte 5,200 
kg cereale, 1,200 kg legume și zarzava
turi, brînză, lînă și alte produse, pre
cum și cîte 6 lei la ziua-muncă. Co
lectivistul Tudor Surdu a primit drept 
răsplată a muncii 3515 kg griu, orz 
și porumb, 20 kg. brtnză, 9 kg lină, 
20 kg zahăr, însemnate cantități de 
legume și zarzavaturi, peste 4.000 lei 
în numerar, și ca el toți colectiviștii 
harnici din Radovanu.

Așa după cum a aprobat adunarea 
generală a colectiviștilor,-în anul 1959, 
noi vom continua munca și lupta pen
tru obținerea de recolte și mai boga. 
te, pentru dezvoltarea fermelor, de a- 
nimale, pentru extinderea suprafețelor 
cultivate cu sfeclă de zahăr și floa
rea-soarelui — pentru realizarea de 
venituri și mai mari, bazați pe re. 
zultatele obținute pînă acum și pe 
priceperea și hărnicia colectiviștilor.

MARIN TOPALA
președintele gospodăriei colective.

Mai multe plante
Timp de 5—6 ani 

cultura plantelor tehni
ce nu s-a bucurat de 
toată atenția în gospo
dăria noastră colectivă. 
Cultivam, ce este drept, 
sfeclă de zahăr, 
rea-soarelui și 
dar pe suprafețe mici. 
Desigur că, în 
caz, nici foloasele 
erau mari. In 1958 în
să, am început să cul
tivăm aceste culturi pe 
suprafețe mai întinse. 
Cu sfeclă de zahăr, de 
pildă, am avut 
ha, iar cu tutun

Venituri prea 
n-am obținut în 
trecut, deoarece, 
cauza secetei din 
— n-a plouat din 
și pînă în septembrie — 
am obținut numai cîte 
10.000 de kg de sfeclă 
la ha, și 900 de kg de 
tutun la ha.

In acest an am hotă
rît să cultivăm cu sfec
lă de zahăr 40 de hec

floa- 
tutun,

acest
nu

20 de
3 ha. 
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vară 
iunie

lei

Din filele

spor,

tehnice
tare, cu floarea-soarelui 
30 de ha, iar cu tutun 
4 ha. In acest scop am 
luat și măsurile nece
sare pentru a dobîndi

recolte după posibilită
țile ce le avem. In 
mul rînd, întreaga 
prafată a fost arată 
toamnă, la 25—27 
adîncime. Odată cu 
ceasta am băgat 
brazdă și cîte 15—25 de

pri- 
su- 
din 
cm.

a- 
sub

de 
cu 
de 
de

socotitorului
Prosperitatea unei gospodării colec

tive, succesele dobîndite în orice sec. 
tor de activitate, precum și țelurile 
spre care ea tinde, le poți cunoaște 
cercetînd planurile de producție 
bugetul de venituri și cheltuieli 
care socotitorul le păstrează Cu mu 
grijă.

Răsfoind zilele trecute planurile de 
producție ale gospodăriei colective 
„Olga Bancic" din comuna Radovanu, 
am făcut cunoștință cu succesele pro
gresive dobîndite de colectiviștii de 
aici în ultimii ani, precum și cu ceea 
ce și-au propus să obțină în 1959. Am 
aflat cum, an de an munca în comun, 
f)e tarlale mari, cu ajutorul mijloace- 
or mecanizate și după recomandările 

științei, a dus la sporirea producției la 
ha; cum gospodăria și-a dezvoltat, din 
ce în ce mai mult, diferite ramuri de 
producție. In 1956, de pildă, produc 
ția la porumb a fost de 1.600 de kg 
la ha; în acest an, pe baza rezultate, 
lor obținute în 1957 și 1958 și-au pro
pus în plan să obțină 2.500 de kg 
boabe la ha. La grîu sporul față de 
același an este cu 300 de kg la ha, iar 
la sfecla de zahăr 
ha.

Succesele acestei 
deosebit de clar și 
crescînde rezultate 
duselor legumicole 
zootehnic.

Cifrele înscrise la total venituri bă-

cu 6.000 de

gospodării 
din cifrele 
din vînzarea 
și din

mari decît in anul trecut. Pentru

dovedesc de asemenea, progresul

kg la

reies 
mereu 

pro. 
sectorul

naști
în continuă creștere al acestei gospodă
rii. Dacă în anul 1956 la această ru
brică a fost trecută suma de 168.196 
lei în 1957 ea s-a ridicat la 237.882 
lei, în anul următor a ajuns la 553.442 
lei, iar pentru acest an, totalul veni
turilor bănești se va ridica potrivit 
planului de producție la frumoasa su
mă do 1.050.000 lei.

— Numai din vînzarea produselor 
vegetale, contractate cu statul în 1959, 
vom încasa 553.700 lei, adică tot atît 
cît am încasat din toate sectoarele în 
1958, mi-a spus tov. Lungu Nicolae, 
contabilul gospodăriei. Aceste venituri 
bănești ne vor permite să dăm la ziua- 
muncă avansuri lunare și nu trimes
triala ca în anul ce a trecut. Elanul cu 
care muncesc colectiviștii noștri, price
perea și hărnicia lor, a continuat tov. 
Lungu, îmi dă încrederea că la sfîrși- 
tul acestui an, voi putea arăta că suma 
propusă ța veniturile totale va fi nu 
numai realizată, dar și depășită.,,

tone de gunoi bine copt 
la ha. In afară de în- 
sămînțarea la timpul 
optim vom face cîte 5 
prașile la sfecla de za
hăr și cîte 3 la floarea- 
soarelui și tutun. De 
asemenea, am prevăzut 
în planul de producție 
pe 1959 să aplicăm și 
îngrășăminte chimice. 
Dp pe acum am 
mandat o cantitate 
14.000 
fat Și 
niu.

Noi 
vom realiza și i 
depăși producțiile 
le-am

kg de 
azotat

sîntem

co
de 

superfos- 
de amo-

siguri că 
chiar

1 ce 
treout în plan, 

iar din veniturile bă
nești vom putea 
dăm colectiviștilor 
mai mulți bani la ziua- 
muncă. Așa a hotărît 
adunarea generală și 
așa vom face.

GH. SURDU 
vicepreședintele gospo

dăriei colective.

să 
cît

Cite va propuneri
Practica a dovedit că cu cît vor fi create și dezvoltate mai multe 

ramuri de producție în gospodăria c olectivă, cu atît mai mult ea se va 
consolida din punct de vedere econo mic și va putea împărți membrilor 
produse mai multe și bani mai mul ți la 
ca în gospodăria colectivă din Rado vanu 
creșterea albinelor, acestea aducînd mari 
cheltuieli.

ziua-muncă. De aoeea, e bine 
să fie creată și dezvoltată și 
venituri bănești, aproape fără

★

Odată cu primirea noilor membri — care au adus în gospodărie nu
meroși caj — ca și din fătările iepelor, la sfirșitul anului 1958, numărul 
acestor animale a crescut la 82.

Din aceștia, colectiviștii au vîndut 4 și au hotărît să vîndă in acest 
an încă pe atîți. Socotim însă că și așa, iămîn prea mulți cai pentru ne. 
voile gospodăriei, aceasta cu atit mai mult, cu cît — așa cum se preve. 
de în planul de producție — gospodăria va cumpăra în acest an un trac
tor rutier și va extinde mult lucrările mecanizate, folosind mijloacele 
S.M.T.-ului din Budești. Mult mai avantajos credem că 
vinde o parte din cai și s.ar cumpăra vaci de lapte.

ar fj dacă s.ar

•k

1959, gospodăria 
obțină 18.000 kg

După cum reiese din planul de producție pe anul 
colectivă din Radovanu și-a propus ca în acest an să 
sfeclă de zahăr la hectar.

Analizînd împreună cu tehnicienii agronomi din comună posibilități, 
le ce există aci pentru cultivarea sfeclei de zahăr, am ajuns ÎS concluzia 
că este pe deplin posibil ca în acest an, gospodăria colectivă să realizeze 
cel puțin 20—22.000 kg de sfeclă de zahăr la hectar In acest scop, se 
impune ca importantele cantități de gunoi de grajd bine putrezit și îngră- 
șămintele chimice procurate, să fie folosite pe scară largă în vederea 
fertilizării terenurilor pe care se va cultiva sfeclă de zahăr.

PAGINĂ REALIZATĂ:
de Radu Sandu, Vaslle Cazacu,
Al« Rai cu și F« Biciușca



In hiflmpinarea cclnl 
de al xxi-iea Congres al P.C.IJ.S.

Adevărata voce a poporului german
.^MooocoooooooooaooooMoooeoooeooooooooo

I
 Poporul sovietic, strins unit tn jurul scumpului 

său partid, tntlmpină Congresul al XXl-lea al P.C.U.S. 
cu hotărtrea fermă de a da viajă sarcinilor cuprinse 
in planul de șapte ani, plan care va fi dezbătut de 
Congres.

In lunile din preajma Congresului pe Întreg intin- 
| sul țării, la orașe și sate, s-a desfășurat o vie dez- 
8 batere a prevederilor cuprinse în plan. Lucrătorii din 
8 industrie și agricultură, activiștii pe tărlmul social, 
| oamenii de știință, au făcut numeroase propuneri cu
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privire la îndeplinirea Înainte de termen a multora 8 
din sarcinile șeptenalulul. |

In cinstea Congresului au fost dobindite noi șl g 
remarcabile realizări In toate domeniile de activitate. 8 

Din noianul de știri care vorbesc despre mărețele | 
perspective pe care planul șeptenal le deschide tuturor 8 
ramurilor economiei U.R.S.S., despre propunerile și g 
munca avîntată a oamenilor sovietici publicăm cîteva | 
din cele referitoare la agricultură. *

Q 
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Propunerile sovietice pentru regle
mentarea pașnică a problemei germa, 
ne continuă să rețină atenția principa
lă a cercurilor politice. Menite să aducă 
o contribuție de cea mai mare însem
nătate la înfăptuirea unui climat de 
încredere și destindere în lume, aceste 
propuneri găsesc deplina aprobare a 
tuturor oamenilor de bună credință. In

sprijinul lor s-au pronunțat in mod 
hotărît guvernele țărilor de democra
ție populară.

Cum e și firesc, propunerile sovie
tice sînt larg dezbătute In ambele 
state germane. Cercuri largi ale popu
lației din R. D. Germană și R. F. Ger
mană cer zilnic prin moțiuni, demon
strații sau scrisori să se ia în conside-

Spre un nou avînt
al economiei RJ\ Bulgaria

500.000 hectare de noi 
pămînturi in Uzbekistan

LA TAȘKENT a avut loc consfătui
rea fruntașilor din agricultura Uzbe- 
kistanului. Luînd cuvîntul în cadrul 
acestei consfătuiri Sabir Kamalov. 
prim-secretar al C.C. al Partidului 
Comunist al R.S.S. Uzbece, a decla
rat că în cursul anilor 1959-1965 în 
Uzbekistan vor fi valorificate cel pu
țin 500.000 de hectare de noi pămîn
turi. De pe pămînturile desțelenite, 
către sfîrșitul acestei perioade, se vor 
obține suplimentar 5.000.000 chintale 
de bumbac brut.

Kamalov a arătat că în cursul șep. 
tenalului va fi terminată mecanizarea 
complexă a tuturor proceselor care 
necesită un mare volum de muncă în 
sectorul cultivării bumbacului. Chiar 
în următorii doi-trei ani mecanismele 
vor înlocui integral sapa ca unealtă 
de lucru în cultivarea bumbacului. Că
tre anul 1965 cel puțin jumătate din 
recoltă se va culege cu ajutorul ma
șinilor. Folosirea pe scară largă a 
mașinilor va permite reducerea la ju
mătate a cheltuielilor de forță de 
muncă în cultivarea bumbacului.

Cuvîntul lucrătorilor 
din agricultura 

Bieloruslel
CONȚINUIND să discute tezele ra

portului care va fi prezentat de N. S. 
Hrușciov Ia Congresul al XXI-lea al 
P.C.U.S. cu privire la cifrele de con
trol ale dezvoltării economiei națio
nale a țării pe anii 1959—1965, oa
menii muncii din Uniunea Sovietică 
scot la iveală noi rezerve ale produc
ției socialiste.

Despre posibilitatea de a îndeplini 
înainte de termen sarcina planului 
șeptenal vorbesc și muncitorii , din 
agricultura Bielorusiei. Astfel, în re
giunea Grodnensk s-a hotărît să se 
îndeplinească sarcinile șeptenalului în 
ceea ce privește dezvoltarea creșterii 
vitelor încă din anul 1962. Pentru 
sporirea recoltei și lărgirea suprafeței 
cultivate la cea mai prețioasă cultură 
cerealieră — grîu de toamnă rezistent 
— prof. Aleksandr Sulîndin, selecțio- 
nator ucrainean, propune să se creeze 
varietăți bine adaptate ale acestui 
grîu care să poată fi cultivate în di
ferite regiuni climaterice și pedologice 
ale țării. Sulîndin presupune, de ase.

menea, că cea mai reală cale pentru 
ridicarea rezistenței la frig a griului 
și îmbunătățirea calității semințelor 
de secară este hibridizarea secarei cu 
grîu.

Kazahstanul va deveni 
o importantă bază 

de creștere a animalelor
IN URMĂTORII șapte ani (1959— 

1965) Kazahstanul — una din cele 
mai mari republici din U.R.S.S. —- 
se va transforma într-o importantă 
bază de creștere a animalelor.

Din punct de vedere al numărului 
vitelor cornute mari, Kazahstanul o- 
cupă locul al treilea în U.R.S.S. după 
R.S.F.S.R. și Ucraina. Pînă la sfîrși
tul anului 1965 numărul vitelor cor
nute mari din această republică se 
va ridica la peste 7.500.000 capete, 
iar cel al oilor la 75 milioane capete. 
Se dezvoltă intens creșterea porcilor 
și avicultura.

Unul din cele mai mari 
sisteme de irigație 

din Gruzia
IN GRUZIA s-a terminat construc

ția unuia din cele mai mari 6isteme 
de irigație. El va alimenta cu apă 
peste 40.000 ha de pămînt secetos 
situat la est de capitala republicii.

După cum a declarat unui cores
pondent al Agenției Tass, Ilya La- 
ghidze, ministrul economiei Apelor al 
Republicii, în anii puterii sovietice în 
Gruzia au fost construite două siste
me de irigație care au permis cultiva
rea de diferite plante agricole pe o su
prafață de peste 300.000 ha. In cursul 
următorilor șapte ani vor intra în 
funcțiune două sisteme de irigație. 
Suprafața pămînturilor irigate va 
spori cu încă 35.000 ha.

In regiunile subtropicale ale repu
blicii au fost create puternice Insta
lații mobile de ploaie artificială, cu 
ajutorul cărora, vor fi irigate planta
țiile de ceai pe o suprafață de 10.000 
de hectare.

Producția de carne 
poate fi sporită 
in ritm rapid

LUCRĂTORII din agricultura regi
unii Riazan au adresat tuturor lucră
torilor din agricultură din URSS che

marea de a spori vertiginos producția 
de carne în cursul acestui an.

In apel se spune că sarcina planu
lui șeptenal de mărire pînă în anul 
1965 a producției de carne cu 60 mi
lioane tone greutate vie poate fi în
deplinită înainte de termen, aproxi
mativ în decurs de doi ani.

Așadar, sarcinile planului șeptenal 
pot fi îndeplinite peste tot cu mult 
înainte de termenul fixat. In afară 
de aceasta, se spune în continuare 
în apel, putem lupta cu succes pentru 
ca, chiar în următorii ani să ajun
gem America în producția de carne 
pe cap de locuitor.

Pe șantierul 
canalului Terek-Kumî
IN DIMINEAȚA de 15 ianuarie, 

printr-o explozie puternică, care a 
aruncat în aer 60.000 de m.c. de pă
mînt, s-a barat calea fluviului de 
munte Terek, din Caucazul de nord. 
Curînd după aceea nivelul apei a eres, 
cut cu 3 metri și fluviul s-a năpustit 
spre barajul de 150 m de beton armat 
abia terminat, și de acolo spre ca
nalul Terek-Kumî.

Acest canal este cea mai mare in
stalație de irigație din Caucazul de 
nord. De la malurile Terekului și pînă 
la rîul Kumî s-a amenajat albia de 
152 km a canalului principal. De 
aici 6pre semideșert, pînă la Marea 
Caspică, se întind canalurile de fugă 
cu o lungime de peste 1.200 km. Apele 
Terekului vor alimenta cu apă aproape 
3 milioane ha de izlazuri și pășuni și 
vor, iriga 270.000 ha de pămînturi 
fertile.
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Noi tipuri de tractoare 
cu două roți motrice 

produse la Harcov
Un grup de specialiști în con

strucția de tractoare din Uzina 
de asamblare a tractoarelor 
din Harkov a construit, cu 
ajutorul unor colaboratori ști
ințifici, tractorul T-20 și tracto
rul T-24. Tractorul T-20 e mon. 
tat pe șasiu cu motor. El are 
două roți motrice și poate lucra 

■ cu diferite unelte agricole sus
pendate.

In fotografie: tractoarele 
T-20 și T-24.

Congresul constructorilor
COMUNISMULUI

(Urmare din pas., l-a)

privințe U.R.S.S. nu numai că a a- 
juns din urmă S.U.A., d.ar chiar lc-a 
întrecut. Dacă ar fi să vorbim numai 
despre lansarea celor trei sputnici și 
a planetei artificiale care în momen
tul de față poartă stindardul roșu al 
comunismului printre stele, la mi
lioane de kilometri departe de pă
mînt, și tot ar fi îndeajuns să ară
tăm superioritatea Uniunii Sovie
tice față de S.U.A. în domeniul ști
inței și tehnicii, al industriei. Să 
mai vorbim de faptul că în U.R.S.S. 
nu mai există neștiutori de carte, 
că numărul absolvenților școlilor 
superioare crește în fiecare an, în 
t’mp ce în țările capitaliste procen
tul analfabeților și a! semidocților 
se mărește mereu ? Să punem față 
în față situația din U.R.S.S. unde 
oamenii muncii nu știu ce e grija 
zilei de mîine și situația din S.U A., 
unde însăși după statisticile oficia
le sînt peste 4 milioane de șomeri ? 
Să mai vorbim și despre succesele 
uriașe obținute de China populară 
și de celelalte țări din lagărul so
cialist și să arătăm că pe fiecare an 
se scurtează considerabil d’^tanfa 
care în trecut era între ele și țările 
capitaliste înaintate ?

Prin înfăptuirea planului de șapte 
ani, U.R.S.S. va face noi și hotărî- 
tori pași înainte în crearea bazei 
tehnico-materiale a comunismului, 
va ajunge și depăși cele mai dez
voltate țări capitaliste în și mai 
multe ramuri de activitate.

Succesele Uniunii Sovietice bucu
ră toate popoarele din țările socia
liste, căci întărindu-se ea va ajuta 
și țările prietene să se dezvolte. 
Capitalismul a avut nevoie de sute 
de ani ca să se dezvolte. Socialis
mul, care este nevoit să-și apere la 
fiecare pas cuceririle sale, va pu
tea să-și asigure superioritatea în 
numai cîțiva ani. In anul 1965, Uni
unea Sovietică și celelalte țări din 
lagărul socialist vor produce mai 
mult de jumătate din producția in
dustrială mondială.

Poporul nostru se bucură din 
toată inima de succesele obținute 
de marele său prieten și sprijini
tor, poporul sovietic. Forța Uniunii 
Sovietice, programul ei de construi
re a comunismului constituie un 
factor de seamă nu numai în dez
voltarea economiei primei țări a so
cialismului ci pentru toate țările 
socialiste. Cînd zici U.R.S.S., zici 
pace. întărirea Uniunii Sovietice 
înseamnă întărirea păcii în lume, 
înseamnă ferirea omenirii de a mai 
îndura un nou pîrjol al războiului.

Manifestări sportive 
în cinstea zilei de 24 Ianuarie

Cu prilejul aniversării Centenarului 
Unirii Țărilor Romîne s-au organizat 
o serie de competiții sportive la dis. 
ciplinele: volei, șah. handbal, tenis de' 
masă, box, trîntă, schi, patinaj etc. 
La aceste concursuri participă nume
roși oameni ai muncii de la orașe și 
sate care întîmipină ziua de 24 Ia

nuarie prin întreceri însuflețite, în- 
tr-un cadru sărbătoresc.

U.C.F.S. raionul Alexandria a or
ganizat o competiție de tenis de masă 
la care participă 12 echipe, printre 
care se numără și tînăra formație a 
Centrului Școlar Agricol din localita. 
te. Aceasta a debutat cu o victorie, 
întrecînd cu 5—2, echipa Școlii medii 
din Alexandria. Concursul se va ter
mina în ziua de 24 Ianuarie.

In comuna Brîsa. raionul Stalin, 
se va desfășura la sfîrșitul acestei 
sătpămîni, un concurs de volei dotat 
cu ,,Cupa Centenarului", la care au 
fost invitate o serie de echipe din 
raion.

De asemenea, în sala de sport „Re
colta" din Capitală s-a desfășurat zi
lele acestea o competiție de handbal 
în 7, cu participarea a 10 echipe. In 
finală, se vor întîlni echipele „Recol
ta M.A.S." și „Tehnica Tricotajului".

Tot în cinstea zilei de 24 Ianuarie, 
vor avea loc în comuna Lehliu, o se
rie de concursuri sportive la discipli
nele tenis de masă, șah, trîntă, gim
nastică etc. La aceste concursuri vpr 
participa numeroși tineri din raionul 
Lehliu.

Intre 15 și 17 ianuarie a.c. a avut 
loc la Sofia plenara lărgită a Comi
tetului Central al Partidului Comunist 
Bulgar. Plenara a dezbătut și a apro
bat în unanimitate tezele raportului 
lui Todor Jivkov, prim secretar al C.C. 
al P.C. Bulgar, cu privire la accele
rarea dezvoltării economiei naționale, 
la ridicarea nivelului material și cul
tural al oamenilor muncii și la reor
ganizarea conducerii de stat și eco
nomice.

Subliniind marile realizări obținute 
de poporul bulgar sub conducerea par
tidului, în teze se arată măsurile care 
trebuiesc luate pentru continua înflo
rire a industriei, agriculturii și a tu
turor celorlalte ramuri ale economiei 
naționale. O mare atenție se acordă 
problemelor întăririi și dezvoltării 
continue a orînduirii cooperatiste. Pro
cesul de comasare a gospodăriilor 
agricole cooperative de muncă 
(G.A.C.M.), care in linii mari s-a 
desăvîrșit în Bulgaria, înseamnă, se 
spune în teze, începutul unei etape noi, 
superioare, în dezvoltarea orînduirii 
cooperatiste în satul bulgar. In locul 
celor 3.450 de G.A.C.M., cărora le re- 
veneau în medie cîte 1.100 hectare de

pămînt, s-au creat în prezent 680 mari 
cooperative agricole, cărora le revin 
cîte aproximativ 7.000 hectare de pă
mînt.

Tezele subliniază uriașul rol pozitiv 
pe care l-au avut stațiunile de mașini 
și tractoare în întărirea și victoria 
orînduirii cooperatiste în Bulgaria. 
Comasarea G.A.C.M. pune problema 
oportunității trecerii, după exemplul 
Uniunii Sovietice, la reorganizarea 
treptată a stațiunilor de mașini și 
tractoare și la vînzarea tractoarelor, 
combinelor și celorlalte mașini agri
cole direct gospodăriilor cooperatiste, 
astfel îneît spre sfîrșitul cincinalului, 
G.A.C.M.-urile din toate regiunile ță
rii să fie capabile să preia principala 
parte a mijloacelor tehnice ale S.M.T.-

In teze se arată că s-a și ivit nece
sitatea desființării livrărilor obligatorii 
de produse agricole către stat și a 
înlocuirii lor printr-un nou sistem u- 
nic de achiziții de produse agricole, la 
prețuri unice de achiziții, ceea ce va 
contribui la avîntul rapid, continuu, al 
agriculturii care are de îndeplinit o 
sarcină uriașă: triplarea în decurs de 
doi ani a producției agricole.

rare propunerile sovietice și să se 
înceapă tratative pentru a se pune ca
păt situației nefirești în care se află 
Germania.

Ignorînd voința poporului german, 
conducătorii Germaniei apusene se 
opun insă din răsputeri inițierii unor 
tratative care să dea rezultate și ră
stălmăcesc în fel și chip propunerile 
sincere ale Uniunii Sovietice. El fac 
totul pentru a stăvili puternicul cu
rent <n favoarea unor tratative care 
să ducă la rezolvarea problemei. Dru
mul pe care merg guvernanții 
R. F. Germane nu poate aduce nimic 
bun cauzei păcii și poporului german.

Cu totul alta este poziția cercurilor 
conducătoare ale Republicii Democra
te Germane. Făcîndu-se ecoul dorin
ței vil a maselor: populare din ambele 
state germane, ele au salutat cu căl
dură propunerile sovietice. In cadrul 
plenarei C.C. al Partidului Socialist 
Unit din Germania, care s-a ținut 
între 15 și 17 ianuarie, Walter Ul- 
bricht, primul secretar al partidului, 
a subliniat caracterul constructiv al 
propunerilor sovietice. Guvernul 
R. D. Germane a răspuns oficial gu
vernului sovietic declarîndu-se de 
acord cu propunerile -sale. „In confor
mitate cu propunerea guvernului so
vietic — se spune în nota de răspuns 
a guvernului R. D. Germane — Trata
tul de pace oferă poporului german un 
viitor asigurat, minunat și măreț. Un 
astfel de tratat, împiedicînd pregăti
rea războaielor agresive, neadmițînd 
alăturarea Germaniei la blocuri mili
tare agresive și obligînd și pe parte
nerii Germaniei în cadrul tratatului să 
respecte aceste condiții, va asigura 
pacea. Tratatul de pace va oferi Ger
maniei suveranitate deplină șl neli
mitată".

Prin glasul guvernului Republicii 
Democrate Germane răsună adevărata 
voce a poporului german.

(Urmare din pag 1)

REPUBLICA INDIA.

Ziua de 26 ianuarie 1950 înscrie în 
multimilenara Istorie a poporului in
dian un eveniment de seamă : procla
marea Republicii India. Cu trei ani 
mai înainte — în august 1947—avu
sese loc cîștigarea independenței. In 
îndelungata luptă a popoarelor colo
niale împotriva asupritorilor, cîștiga
rea independenței și proclamarea 
Republicii de către marele popor in
dian reprezintă un moment important. 
Odată cu ieșirea Indiei din rîndul ță
rilor coloniale apare și mai vizibilă 
putreziciunea rușinosului sistem colo
nialist, inevitabilitatea prăbușirii lui.

După cîștigarea independenței și 
mai ales după proclamarea Republicii, 
cînd India a înlăturat statutul de 
dominion britanic, poporul indian a 
trecut la muncă hotărîtă pentru dez
voltarea economică a țării, pentru 
lichidarea mizeriei de nedescris în 
care se zbateau și se mai zbat încă 
oamenii muncii. Dirijată de către stat 
în măsura în care poate fi dirijată 
economia 
industria 
rupt. Cu 
al țărilor 
extindere 
tria de mașini, industria chimică. La 
Citta, Peramour, Sindri, Bangalore, 
Bhilai s-au construit sau se află în 
curs de a se construi mari combinate 
metalurgice, uzine de vagoane și lo
comotive, de mașini-unelte și mașini 
de precizie. Multe uzine sînt con
struite în colaborare cu Uniunea So
vietică. Țara Sovietelor a acordat 
Indiei credite în valoare de sute de 
milioane de ruble. Țara noastră ajută 
India să-și dezvolte industria petroli
feră — extracția și prelucrarea.

Avînd ajutorul lagărului socialist 
care oferă credite și sprijin tehnic 
fără nici un fel de amestec în trebu
rile interne ale țării, India nu mai 
este nevoită să apeleze la statele ca
pitaliste cu industrie dezvoltată, să 
încheie cu ele convenții economice în

în condițiile capitalismului, 
Indiei se dezvoltă neîntre- 
ajutorul financiar și tehnic 
din lagărul socialist, capătă 
industria extractivă, indus-

condiții de inegalitate, de știrbire a 
independenței sale naționale. Existen
ța lagărului socialist este, prin ea 
însăși un factor de apărare a inde
pendentei țărilor intrate de curînd pe 
făgașul dezvoltării libere.

In ultimii ani, India a obținut unele 
realizări și pe tărîmul agriculturii. 
Numai sistemul de irigații construit 
la Bhakra-Nangal va asigura iriga
rea a 2.500.000 de ha de teren.

Cu toate succesele înregistrate, In
dia continuă 6ă rămînă o țară cu o 
industrie slab dezvoltată și cu o agri
cultură înapoiată. Premierul J. Nehru 
spunea recent într-un articol că mi
zeria groaznică în care se zbat multe 
regiuni ale țării este o piedică aproa
pe de netrecut în dezvoltarea econo
miei indiene pînă la nivelul statelor 
cu o industrie și o agricultură îna
intată. Intr-adevăr, în condițiile capi
talismului înapoierea economică și mi
zeria sînt o plagă ce nu poate fi în
lăturată.

Republica India este un factor de 
pace în Asia și în întreaga lume. 
Alături de China, India este țara care 
a elaborat „Pancea. șita" — cele cinci 
principii ale coexistenței pașnice. In
dia a jucat și joacă un rol de seamă 
în făurirea și menținerea solidarității 
popoarelor din Asia și Africa aflate 
în luptă împotriva colonialismului. 
De aceea India și-a atras ura impe
rialismului englez și american care 
asmute împotriva ei Pakistanul, mem
bru al răposatului pact de la Bagdad. 
Provocările imperialismului american 
și englez împotriva poporului indian 
sînt sortite eșecului. • Urmînd exem
plul Indiei, popoarele ce mai sînt încă 
asuprite vor scutura jugul colonialis
mului.

Țara noastră și India sînt unite 
prin aceeași dorință fierbinte de a 
apăra ca lumina ochilor pacea. Cu 
prilejul celei de a noua aniversări a 
proclamării Republicii India, poporul

nostru trimite poporului Indian sin
cere felicitări și-l urează succes de
plin pe drumul progresului economic 
și social, pe drumul apărării păcii 
în lume.

tît de scump poporului, călcat în 
picioare de burghezie, a fost ridicat 
de o clasă nouă, revoluționară pînă 
la capăt, reprezentant al întregului 
popor muncitor — clasa muncitoare, 
împreună cu aliatul său de nădejde, 
țărănimea muncitoare, sub conduce
rea Partidului Muncitoresc Romtn, 
clasa muncitoare a înfăptuit nu nu
mai năzuințele pentru care masele 
de asupriți și exploatați luptaseră în 
perioada Unirii, ci incomparabil mal 
mult.

Făurind Republica Populară Romb 
nă, stat al oamenilor muncii, po
porul nostru a scăpat pentru tot
deauna de asuprirea capitalistă, cîȘ" 
tlgînd adevărata independență și su
veranitate națională. Eliberați de ex
ploatare, oamenii muncii au devenit 
stăpîni al rodului strădaniilor lor. 
Intr-un timp Istoric scurt, au fost în
făptuite profunde transformări revo
luționare. Dintr-o țară înapoiată aser
vită imperialismului străin, Rominia 
a devenit o țară industrială în plină 
dezvoltare. Scăpați de exploatare 
moșierească, țăranii muncitori sînt 
stăpîni pe pămîntul pe care de atî- 
tea ori în trecut 1 au udat cu lacrimi 
și sînge. Unnînd îndemnul partidului 
sute de mii de muncitori al ogoare
lor au pășit cu Încredere pe calea 
muncii în comun, dornici să-și fău
rească o viață îmbelșugată. Ca ur
mare a succeselor obținute de secto-< 
rul socialist al agriculturii, tot mal 
multi țărani muncitori pășesc pe ca
lea muncii laolaltă.

Succesele uriașe obținute de țara 
noastră se împletesc strîns cu succe
sele tuturor țărilor lagărului socialist 
în frunte Cu Uniunea Sovietică. Uni
tatea frățească a marii familii a ță
rilor din lagărul socialist, chezășu. 
iește obținerea unor și mai mari suc
cese pe drumul făuririi unei vieți fe
ricite pentru cei ce muncesc.

In lupta pentru construirea socia. 
Hamului, oamenii muncii, strîns uniți 
în Jurul Partidului Muncitoresc Ro^ 
mîn, acordă o înaltă prețuire tradiții
lor luptei pentru libertate a înainta
șilor poștri.

Noutăți științifice și tehnice

Molibdenul folosit ca îngrășămînt
In U.R.S.S., în decursul ultimilor 

ani instituțiile științifice fac intense 
cercetări privind micro-îngrășăminte-, 
le, îndeosebi asupra molibdenului. Se 
știe că plantele se hrănesc mai ales 
cu azot, fosfor și potasiu. Pentru dez
voltare ele mai au nevoie și de can
tități minime de diferite elemente ca: 
molibden, mangan, bor, cupru precum 
și alte substanțe denumite micro-elej 
mente. Absența lor face imposibilă 
producerea de către plantă a anumi
tor acizi indispensabili vieții plante
lor. Dintre aceste micro-elemente, mo
libdenul este cel mai important.

Plantele găsesc micro-elemente în 
sol sub formă de diverse combinații. 
Dacă acest element se găsește în can
tități mari în unele soluri foarte, a- 
cide, ca în zona pămînturilor negre 
de cernoziom, atunci el este inaccesi
bil plantelor, care suferă de lipsa lui.

Actualmente se cunosc primele ex
periențe făcute Ia Stațiunea experi
mentală Vladimir din U.R.S.S. folosind 
ca micro-îngrășămînt molibdenul. De 
exemplu, la una din gospodăriile din 
apropierea Moscovei recolta obținută 
la un hectar cultivat cu mazăre (tra
tată cu molibden) a fost de 2.500 kg., 
de două ori mai mare decît la un hec
tar vecin martor (cu sămînță netra
tată). Sămînța înainte de a fi însă- 
mînțată a fost stropită cu o soluție 
diluată de molibdat de amofiiu.

Pentru tratarea a 100 kg de 
mințe sînt necesare numai 15 gr 
libdat de amoniu.

Agronomii sovietici au stabilit
introducerea unor doze microscopice 
de molibden în solurle acide și sărace 
exercită o uriașă influență asupra 
schimbului de proteine. Prezența mo
libdenului sub formă de micro-ele
ment provoacă creșterea cantității de 
albumină, mărește conținutul de azot 
și intensifică sinteza aminoacizilor. 
Așa se explică creșterea recoltei de 
leguminoase, ca: mazăre, trifoi, bo- 
bușor etc.

se-
mo-

că

Incepînd cu acest an, folosirea mo
libdenului pe ogoarele colhozurilor și 
sovhozurilor sovietice constituie una 
din metodele agrotehnice obligatorii. 
Dar molibdenul mai are un efect 
deosebit și asupra dezvoltării verzei, 
conopidei, lăptucilor petnru salată, 
precum și altor legume.

Astfel, superfosfatul granulat, îm
bogățit și cu microdoze de molibden, 
dublează acțiunea îngrășămintelor asu
pra plantelor. Concentrația soluției 
sărurilor de molibden se stabilește în 
funcție de compoziția solului într-un 
laborator mobil, amenajat după indi
cațiile academicianului Ivan Peive din 
Letonia.

Izotopii în agricultură
In Uzbekistan a fost încercat 

nou aparat privind utilizarea izotopi
lor în agricultură. El funcționează pe 
principiul măsurării difuziunii radia
țiilor nucleare în sol. Aparatul se a- 
șează într-o gaură forată împreună cu 
o sursă de radiații gama. Densitatea 
solului este stabilită după gradul ab
sorbției radiațiilor de către sol.

Aparatul are o largă utilizare în a- 
gricultură (irigații) deoarece permite 
determinarea tasărilor precum și a pa
tului canalelor.

Un alt aparat servește pentru înre
gistrarea mișcărilor apelor subterane, 
permițînd astfel facerea unor pronos
ticuri mai precise asupra dinamicei a- 
pelor solului, indispensabile lucrărilor 
de irigație.

Producția în serie 
a tractorului universal 

„Bielorusia"
Uzinele de tractoare din Minsk au 

început producția în serie a unui nou 
tip de tractor universal „Bielorusia".

Noul tip de tractor are o gamă de 
10 viteze, variind între 1—22 km pe 
oră.
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